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Summarized Unswom Detainee Statement 

The Tribunal Praldent read tht hearing illstr11dio11S to tht detainee. The detabtee 
conjlrmed tltat 1u untkrstood the procas and had 110 quatll>m. 

The Recorder prul.llled Exhlbla R-1 and R-2 into aldence and go~ o brief 
description of the contents of tl,e Unclassified SIUIUllllf'Y of Evuknce (Exhibit R-1). 

The Recorda confirmed that he hod no /artier 11nclllsslflM nldence or wttnmu and 
reqllffted a clJJsed r,0,,,,,,1 Jession to pmut das1lfl• nl4mce. 

Trlb•nal President staid that the detaiMe wants to partkipate and J,u requested one 
in comp witness. The In camp witness wc:u Onu,r AIJml WanllH. 

Detainee: Wassim. A11ad Omar. 

Tribunal President: Thank you. This witness we did approve, but due to bis medical 
condition, he will not be here today. In lieu of the wimess being here, you requested a 
piece of documentary evidence. This evidence was the 1rall9Cl'ipt of the testimony 
provided dwing the unclassified portion of this particular witness. As such, this is 
approved and the Personal Representative will provide it to the tribunal during the 
classified portion of this hearing. 

Rashid Abd Al Muslih Qa'id Al Qa'id, you may now present any evidence to the 
tribunal, and you have the assistance of your Personal Representative in doing so. Do 
you wish to present information to this tribunal, and would you like to make statement 
under oath? 

Detainee: I want the P.R. to gjve it to you. 

Tribunal President: And he's going to read it Do you wish to take an oath, so, that when 
we ask you questions later. you can say that you answered them truthfully? 

The Reporter 11dmlnlstm th~ Muslim ""'11 to die detainu. 

The Personal Repmentadvt, pu the req,ust of tl,e detoJAee, wU/. present th~ trlb11nol 
with the written n-,,,ent, and will read it aloud as welL It wi11 be ,na,ked ,u Exhibit 
D-b. 

The Personal Repraentative read the accusations UJ the dd4llfee so tltat he could 
respond to the alkgations. The allegations ap~ar in italks, /Jelow. 

J.a. The detainee ts associatedwithAI Qoida. 

3.a.J. 0,, 29 September 2001, the detainee traveled from his home in Saudi Arabia via 
Jordan. Syria. Iraq, and Iran;.finally arriving in Afghanistan on 3 October 2001. 
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Detainee: (As read from statement by the Personal Representative) The detainee wrote, I 
don't have any relation not far or up close with the Al Qaida or any another organization. 
The evidence for that, myself and other two persons traveled there. Our oceupation is 
teachers for the public schools, which is under the Ministry of Education for the: Saudi 
Govc:mment. We traveled for humanitarian purposes and we were still employed. We 
left for a short vacation just to deliver that mere mission. You can go back and check our 
job folders. You'll find that clear. Seventeen years I worked in an education field and 
never left al-Jouf regions throughout the past period of time, in seventeen years. How 
will I have connections with any organizations when I never left my job at all? 

We did not intend to travel to Afghanistan, but we intended to go to Iran. Because we 
heard from news agencies that there are a lot of refugees on the [ranian border, we rushed 
to relieve them. We never traveled to Iraq as you pretense. That is not right How can 
we travel to a country that Saudi Arabia doesn ;t have a diplomatic relations with? You 
know that is very good and you know what happened to Iraq in the past period of time. 
Iraq and its government was isolated. Also, you can check. our passports. There is no 
Visa to go to Iraq. Our goal was to travel via Syria to get treatment for our teeth. which 
cost less than it does in Saudi Arabia. Plus, that way there's a shortcut to Iran and our 
city is close to Jordan and Syria, which costs less too. When we arrived in Iran, they told 
us that the refugees are inside the Afghanistan border. We were forced to enter 
Afghanistan. We had to use or passports both times entering and leaving Afghanistan. 
through the Iranian borders. But. after we delivered contribution to the refugees in the 
village on the border of Iran and Afghanistan, we came back after three or four days. The 
Iranian border officiab refused to give us permission to do so, alleging that the borders 
are closed. We tried many times, but no luck. My friend Wasi.m called bis brotbl::r to 
help us. We waited on the border in a hotel for one month and several days. I want you 
to know that we could cross the borders to Iran in an unlawful day. An offer was given to 
us from some clerks with the Iranian border police and also two smugglers. We preferred 
not to. 

3.a. 2. The detainee traveled with two associates from Saudi Arabia. 

Detainee: (As read from statement by the Personal Representative) The: detainee wrote; I 
traveled with my two friends Al Nur and Wasim, yes. I traveled with them where I found 
that they had the same goal that I bad, which was to deliver humanitarian a.id to the 
needy, personally. according to our religion. It is more requital, especially in Ramadan. 
By doing this, I don't think that makes us members with al Qaida organization or any 
other organizations. Traveling to help ~fugecs is a charge? It doesn't make sense. 

3.a.3. The detainee and both of his trC111eling companions, ((Al Nur)) and ((Wasim)) 
traveled to carry out charity work in conjunction with a Saudi charity, ((al-lghatha al­
khairlq)). 

Detainee; (As read from statement by the Personal Representative) The detainee wrote, I 
don't have anything to do with that organization Nor my friends. They work for the 
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Ministry of Education as teachers. But they do cooperate with two Saudi organizations 
inside Saudi Arabia in the boundary of al-Jouf region. These two organizations are wider 
supervision of Internal Ministry of Saudi Arabia government. Their cooperation is in 
support of orphans inside and outside of Saudi, one named al-Hanna.in, is who Wasim 
cooperates with, and the other named Islamic al-Igatba al Khairia. is who AI-Nur 
cooperates with. 

3.a.4. Al Jghatha is a large Saudi NGO witb.field offices worldwide, many of which is 
staffed by or support terrorists or mujahidin. The NGO i.s link to Al Qaida and other 
extremis/ NGO's. 

Detainee: Response is same as point number three. 

3.a.5. ((Al Nur)) was on a list of al Qaida Mujahidin and their al Qaida trust accounts 
recovered from various computer media seized during rafds against al Qaida associated 
safeho11Ses. 

Detainee: (As read from statement by the Personal Representative) The detainee wrote, 
from my personal knowledge, al Nur has no relation with al Qaida or any other 
organization. My evidence is that he works for the Public Administration of the Ministry 
of Education for the Saudi Arabian government and he is still employed. You can check 
his folder. He has been emp1oyed for more than ten years and never has left the area. He 
never joined any military training, and he is under superintendent of his country. How 
can you accuse him of this untrue accusation? I know he i3 a good man and if be weren't, 
the government of Saudi Arabia would never put faith in him to educate their sons. And, 
in your allegation that his name is found on a computer belonging al Qaida, it is not right. 
Maybe there is a similar name to his name. You have to look to his incomplete and his 
mother's name too. When were people kidnapped from streets and cities and accused 
with false accusations. We are in the twenty first century and the laws forbid that. 

3.a.6. The Saudi government designated Al Nur as a priority target and lists him on the 
"watch and arrest list" for travel to Afghanistan. 

Detainee: (As read from statement by the Personal Representative) The detainee wrote, 
If this accusation to brother al Nur is correct, he will never have a passport. I want to tell 
you that my brother al Nur crossed the border from Saudi Arabia to Jordan in an official 
way. If my brother al Nur was on arrest li!n, the Saudi Government will never have let 
him go. He met with Saudi delegation in Cuba more than once and they never mentioned 
that to him. There is a diplomatic relation between Saudi Arabia and Afghanistan• there 
is no problem to any citizen to travel to Afghanistan for hwnanitarian purposes. I want 
you to know that Saudi Arabia deals with great precaution in the matter of issuing 
passports. There is no forged passports or selling them like io other countries. 

UJJ lLA55I FIED !+ pl 1b 
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J.a. 7. 1'he Saudi government designated the cktainee as a priority target and put him on 
a watch and arrest order. 

Detainee: (As read from statement by the Personal Representative) The detainee wrote, 
this is not right. I left in an official way with a passport and if there was such thinking, 
they will arrest me at the border with Jordan. I met with a Saudi delegation three times in 
Cuba and they never mentioned that to me. Also, they said to me that 1hcre is nothing 
against you. You traveled to Afghanistan for a good purpose. Traveling to Afghanistan 
is not a crime. There are no forged passports or selling them like in other countries. 

3.a.8. The detainee was captured by Paldstaniforces when he attempted to cross the 
border from Afghanistan. 

Detainee: (As read from statement by the Personal Representative) The detainee wrote, 
we were not arrested by Pakistani forces, but when we crossed Pakistan borders we gave 
our passports to the Pak:i11tani police to give us a Visa. They promised to do that. They 
said that they would give us a ride to the embassy of Saudi Arabia. We were very happy. 
If we were accused by our government, we would never accept that This is more proof 
that we are innocent from all charges that we have been charged with. Our government 
knows we are not criminals or terrorists. We never supported terrorist acts. Handing us 
to the Americans was not because of a charge to be criminals or terrorists but the reason 
behind is the money paid for every single head handed to the American intelligence. 
That is what happened truly, but we are very respectful people in our country. We work 
in an education field working hard to raise generations. 

We want to emphasize that we have been kind to the people, and our history speaks for 
us. We don't agree with the killing of innocent peoples or at1acking others because of 
their skin, religion, race, and color. As long as they are human beings they have the right 
to live. All religions forbid aggression to others, killing women, children, and old people. 
We hope that you on the board will look at our case ia. an obje<:tive and right justice. 
Particularly, you swear to do that I want you to know that square deal is the basic of 
rule. 

Personal Representative: lbat completes the detainee's statement. 

Tribunal President: Is there anything else you'd like to add? 

Detainee: No. 

Tribunal President: At this time, we may have some questions for you. Will you be 
willing to answers the questions? 

Detainee: · Yes. 

The Penonal Rq,ruentatn,e and the Rea,rrkr had no /unher questionL 
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Tribunal Members• questions 

Q. Did you actually get teeth worked on in Syria? 
A. No, I didn't, but I was thinking on my way back to do that But, they took care of my 
tooth here, and that is it. 

Q. Did you drive a private automobile or take a train, or fly'? How did you ttavel? 
A. We traveled by car from Saudi Arabia to Jordan to Syria. Then, we took an airplane 
from Syria to Iran. 

Q. Did you take any supplies or equipment with you? 
A. No. 

Q. Did someone pay for your travel? 
A. I paid myself. 

Q. As far as working for a charitable: organiz;ation, what is it that you plan to do? 
A. I have never been part of any charity organization. But my friends, the ones that 
traveled with me, as I said in my statement, they have some relation with two charity 
organizations. What I did was that I decided to do it by myself and I paid for it. To.ere is 
DO other side I have any relation with what I did. 

Q. Why did the three of you choose Afghanistan? 
A. Because. w~ heard that there were some refugees getting inside there. 

Q. If the refugees were in Iran, why would you not go to Iran? 
A. We heard from the news that the refugees are inside there, and we went to find out, 
but they are not, they are still in Afghanis~ but very close to the border of Iran. 

Q. What subject do you teach in school? 
A. Social (Studies). 

Q. Can you describe what education you have? High school? 
A. Bachelor's degree. 

Q. In what subject? 
A. Geography. 

Q. While you were in Afghanistan, did you s« any fighting at all? 
A. No, we were OD the border close to Iran. 

Q. Where did you spend your nights? The follow up question, I'll give to you now is, 
did you stay in any homes and if so, were there any weapons in those homes? 
A. No. I didn't see any. 

ISN#344 
Enclosure (3) 
Page 5 of 9 

C03::'"02 



UN CLAS SIFIED/P6ti8s 

Q. Where did you stay, specifically? 
A. For thr" or four days, we were in a village close to a border with Iran. After we 
finished distributing the charities, we weot back to the Iran border to get to Saudi Arabia. 
We found out that 1hcre's no way we can cross the botders. We spent a month and some 
days in a hotel. 

Q. It says you were captured by Pakistani forces. This doesn't say where, the border is a 
big border; can you give me some insight where you were captured? 
A. I don't 1ike to say. I wasn't a criminal, or we didn't cross the border and (inaudible). I 
don't remember exactly where. All that I remember it's close to the city ofQota. because 
they took us to the Qota-i prison. 

Q. I'm not sure where Qota•i is. Is it south? If you look at the border, there is a southern 
border and an eastern border with Pakistan. Is it the southern border or eastern border? 
A. I'm not familiar with that area. It's my first time going there. All that I know is that 
they took us to the Qota•i prison and we stayed there for two months. In general, all this 
information, all these questions, you are asking me - it is with the Pakistani officials. 

Q. The two people that traveled with you, are they both kept here? 
A. Yes. 

Q. How long have you known Al Nur and Wasim? 
A. Three years, more than before I left. 

Q. Do you have any military training? 
A. Never. 

Q. Do you speak or understand English? 
A. No. 

Q. Question #8, there was a statement that says we do not agree with the killing of 
innocent people. What about the killing of infidels? 
A. I don't agree with killing. I live all my time with the kids at schoo1s. 

Q. And I just wanted to clarify one thing with question #3; he says he had nothing to do 
with the charity organizations. And the next sentence states, nor my friends, but then it 
says at the end of the statement he acknowledges that bis friends did in fact work for the 
charity. I just want to understand if they did or didn't 
A. For myself, I don't have relations with any of them. I mentioned that during the 
interrogation. What I meant was that thc:y didn't have any "official" relation with those 
two charities. Not as a job, they are teachers, and yes they dealt with them, not as a clerk 
working there. They work for the Saudi Arabian government. When they worked with 
those organizations there's no salary, it's all volunteer. 

Q. Are you married? 
A. Yes. 

U tJ l t..A 5 51 F1£P / f"f''" 
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Q. Do you have children? 
A. Yes. 

Q. What ages~ they? 

UNCLASSIFIEDIFOUO 

A. I forget their birthdays, but I can tell you approximately. The older one, she's a girl, 
11 years old, a son, 9 years old, another son, 6 years old, and a son, maybe 4 or 5 years 
old. 

Q. As far as Al Nur and Wasi.m, please describe how often you saw them. For example, 
how close were you? Were you social friends? Did you see each other once a week, 
twice a week? 
A. Wasim, 1 don't have that good of a relation; not that tight of a relation with him. I 
saw him twice. Al Nur, I have some relation with him. 

Q. Would you, for example ... I know since you are a teacher, you see the other teachers 
on a professional basis, but with al Nur, if you have a social relatiomhip, would you 
describe; it? Is it fairly close? Would you discuss politics and ideology? 
A. Never. We only talk about problems with the education system or ifwe have any 
problems. Where I live, there are a lot of fanns; we talk about farming, or any family 
problems. 

Q. You said you went to Afghanistan on 29 September 2001; I just wanted to ask when 
is school in session in Saudi Arabia? 
A. Yes, it was in session. 

Q. School is in session at that time? Were you not needed as a teacher? 
A. At that time, l was the principal and I have an assistant, and I left him in charge of the 
school. 

Q. When you were in Qandabar, or any other time, do you recall either al Nur, or Wasim 
meeting with individuals that you didn't kn.ow? 
A. No. 

Tribunal President's questions. 

Q. You indicated that the Saudi Government sponsored the school where you taught. 
A. Yes. 

Q. What type of screening did they do for their teachers? Do they perform background 
checks, that sort of thing? 
A. There arc three things that they check. Your license, what degree you have, in what 
subject; and there's a government piece of paper you have to present that tells whoever 
hires bim that be is a good man, good behavior; and the third thing, every area (Saudi 
Arabia) there is somebody in charge to tell the government how this guy behaves in the 
community. 
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Q. Am I safe to assume that your wife didn't work? 
A. She worked. 

Q. 1 was just wondering, with the wife and four kids, I know in the United States, they 
don't pay teachers all that well, and I was curious whether they paid you well enough to 
have a surplus? 
A. Do you want to know in dollars? The Saudi government, they pay $4,000 (USO) a 
month. 

Q. In Saudi money? 
A. Yes. Do you want to know how much in Saudi money? In Saudi money, it's 
$13,000. 

Q. What type of assistance were you planning to provide the refugees? 
A. Money, which can help them with their daily expenses. 

Q. I'm just curious, I'm assuming that they needed things like food and clothes, and that 
sort of thing ... 
A. fil give them the money, and they will go and do whatever. Buy clothes, food 
whatever is necessary for them. 

Q. I notic~ that you entered Afghanistan near the Iranian border, and then ultimately 
left Afghanistan near the Pakistani border. How did you get from the Iranian border to 
the Pakistani border? Where else in Afghanistan did you go? 
A. I started at the border of Iran and Afghanistan by renting a car. Then, the same way, 
we rent~ a car from Afghamstan to Pakistan border. 

Q. I guess my question is, did you go to any major cities or did you simply go along the 
border? How did you get from point A to point B in Afghanistan? 
A. Yes, we passed Kandahar. We reached Kandahar at night and we spent the night 
there. There is lodging, food, and supplies there, like a motel. In the morning, we 
continued on to Pakistan. 

Tribunal President: Personal Representative, do you have any other evidence or does the 
detainee have any other previously approved witnesses to present to this tribunal? 

Personal Representative: Yes Ma'am, I have. As stated on the detainee admission form, 
I would like to submit the transcript of his witness's tribuna1 during the closed session. 

Detainee: I want you to look at that statement from Wasim my friend he gave before in 
his tribunal. Also, if it's possible, if you can look at my records when they took care of 
my tooth. Also, I want you, ifit's possible, if you can, to look at my behavior while I 
have been here, with the detainees--<ir any other military confinement. That's what will 
prove to you, that I'm not violent. and I don't believe in violence, as they accuse me to 
me, a member of al Qaida. 
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The T1ib1111al President conflflm tJ,at the detainee l,ad no Jurther evidence or 
wJtnnsa to present to the TrilnmaL The Tribunal Prnidmt explains tlle remainder of 
the Tribunal process to the detainee and adjourns the Tribw,aL 

AUTHENIJCATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 
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lSN 344 statement 
4 Dec2004 

The detainee is assodatlld with al Qaida. 

1. On 29 5ep 2001, the detainee tnveled from his home In Saudi Arabia via Jordan, 
Syria, Iraq, and Iran; finally aniving In Afghanistan on 03 OCt 2001. 

1 don't have any relation, not far or dose, with al Qalda, or another organization. The 
evidence for that, myself and other two persons traveled with. Our occupation ls teachers In 
public schools, which is under Ministry of Education for the Saudi government. We traveled for 
humanitarian purposes and were still employed. We left for a short vacation Just to deliver that 
mere mission. You can go back and check our job folders. You wm find that clear. Since 
seventeen years I woriced in an eclucatlon ffeld, never left al-Jouf region throughout the past 
period of time (17 years,) How will I have connection with any organization when I never left 
my job at all? 

We did not intend to travel to Afghanistan, but we Intended to go to Iran. Because we 
heard from news agencies that there Is a lot of refugees on the Iranian Border we rush to 
relieve them. We never traveled to Iraq as you ?etense-thls Is not rfght (HD'N can we travel 
to a country that Saudi Arabia doesn't have diplomatic relations with? You know that is very 
good and you know what happened to Iraq In the past period of time, Iraq and its government 
were Isolated. Also, you can check [our] passportS. There Is no VISA to go to Iraq. our goal 
was to travel via Syria tD get treatment for our teeth, which~ less [than In Saudi Arabia.) 
Plus that way Is a short cut [to Iran] and our city It dose to Jordan and Syria, which cost less 
too. When we arrfvecl in Iran, they told us that the refugees are Inside Afghanistan border. We 
were forced to enter Afghanistan, We used our passports In botn times entering and leaving 
Afghanistan from Iranian borders. But after we deliver contribution to the refugees In the 
village on the border of Iran and Afghanistan we came back after three or four days. Iranian 
[border offldals] refused to give us permission to do so. 

Alleging that the borders are closed, we tri«I many times but no luck. My mend Waslm 
called his brother to help us. We waited on the border In a hotel for one month and several 
days. I want you to know that we could cross the border Into Iran In an unlawful way. An offer 
was given 1D us from some der1<s with Iranian border police and also from two smugglers. We 
preferred not to. 

2. The detainee ~eel with two •uoaates from 5audi Arabia. 
I traveled with my two friends, Al Nur and Waslm, yes. I traveled with them where I found 

they have same goal that I have which was to deliver humanitarian aid to the needy, 
personally, according to our religion. It Is more requital especially In Ramadan. By doing this, I 
don't think that makes us members with al Qaida organization or any other organizations. 
Traveling to help refugees is a charge - It doesn't make sense. 

3, The detainee and both of tt11 tmfellng companions, ((Al Nur)) and ((Waslm)), 
traveled to cany out charity work In conjunction with a 5audi charity, ((al-ighatha 
al-khalr1a)). 

I don't have anything to do with that organization. Nor my friends, they work for the 
Ministry of Education as teachers. But they cooperate wtt:h two Saudi organizations Inside Saudi 
Arabia In the boundary of al-Juof region. Those two organizations are under supervision of 
internal mlnisby of Saudi Arabia government. Their cooperation is in support of orphans inside 
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and outside of Saudi, one named al-Harmain Waslm a>operates with and lhe other one named 
Islamic al-Igattia al Khalr1a which Al Nur cooperates with. 

4. Al lghatha Is a large Seuell NGO with field offices worldwide, many of which are 
staffed by or support terrorists or mujahklin. 111e NGO Is Unked to al-Qaida and 
other extremist NGO's, 
[Same as #3 above.] 

5. ((Al N1r)) was on a 11st uf al Qalde mujallldln and their al Qalda trust accounts 
recovered from various compumr media seized during raid• against 11 Qalda 
associated sar.houses. 
For my personal knowledge, Al Nur has no relation with al Qalda or any other organization. My 
evidence ls he works for the Publlc Administration at the Ministry of Educcation for Saudi 
Arabian government and he still employed. You can check his folder. He has been employed 
for more than ten years. Never left the area. Never joined any military training and he Is under 
superintendent of his country. How do you accuse him by this untrue aCOJSation7 I know he is 
a good man and If he wasn't, the govemment of Saudi Arabia would never put faith In him to 
education their sons. And In your allegation that his name is found in a computer belonging to 
al Qaida It is not right Maybe there is a similar name to his name you have to look to his 
incomplete and his mothers name too. When were people kidnapped from streets and cities 
and accused with false accusations. We are in the twenty first century and the laws furbld that. 

6. The 5audl govemment designated Al Nur as • priority target and lilts him on the 
"watch and anest llst" for travel to Afghanistan. 
If this accusation to brother Al Nur Is correct he will never have a passport. I want to tell you 
that my brother Al Nur crossed the border from Saudi Arabia to Jordan in an official way. If my 
brother Al Nur was on an-est list, the Saudi Government will never have let him go. He met 
with Saudi delegation In Cuba more than once and they never mentloned that to him. There Is 
a diplomatic relation between Saudi Arabia and Afghanistan - there Is no problem to any citizen 
to travel to Afghanistan for humanitarian purposes. I want you to know that Saudi Arabia deals 
with great precaution in the matter of Issuing passports. There Is no forged passports or selling 
them like In other countries. 

7, TIie Saudi government designated detainee as a priority target and put him on a 
watch and arrest order. 
This Is not right. I left In an official way with a passport and if there was such a thinking, they 
wlll arrest me at the border with Jordan. I met with a Saudi delegation three times In Cuba and 
they never mentioned that to me. Also, they said to me that there Is nottilng against you. You 
traveled to Afghanistan for a good purpose. Traveling to Afghanistan Is not a crime. There are 
no forged passports or selling them like in other countries. 

8, The detainee was aiplUred by Pakistani forces when he attempted to aoss the 
border from Afghanlllan. 
We were not arrested by Pakistani forces. But when we crossed Pakistan borders we gave our 
passports to the Pakistani police to give us a Visa. They promised tD do that. They said that 
they wlll give us a ride to the embassy of Saudi Arabia. we were very happy. If we were 
accused by our government we would never accept that This ls more proof that we are 
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Innocent from all charges we have been charged. Our govemment knows we are not criminals 
or terrorists. We never supported terrorfst acts. Handing us to the Americans [was not 
because of] a charge to be criminals or terrorists but the reason behind is the money paid for 
every single head handed to the American intelligence. That is what happened truly, but we 
are very respectful people In our country. We work In an education field working hard to raise 
generations. 

We want to emphasize that we have been kind to the people and our history speaks fur us. 
We don't agree with the killing of Innocent peoples or attacking other because of their skln, 
religion, race, and color. As long as they are ~uman beings they have the right to live. All 
religions forbid aggression to others, killing women, children, and old people. we hope that 
you [on the board] will look at our case in an objective and right justice. Partlcularty you swear 
to do that. I want you to know that square deal is the basic of rule. 
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UNCLASSJFIED/IFOUQ 

As tl,e TrlbwsaJ hesidn,t wo:s :stating tire Co,n,enhrg Authority, tire Ddainu m•u tfte 
follqwins un.rworn Raununts: 

I am not an enemy combatant. l never canied a weapon or fought against the United 
States. 

The Trl!unal President asud the Detalllet to Ir.aid leis «JJMUllb and he will k 
pro11lded on opport11nlty to prut.ru his information ilf "few mbt11tt1. 

Do I have a right to reply to all of the words thltt have been said against me'? 1 know that 
about court, that people can defend themselves. 

Tl,t 1'r/b11naJ P~sidat stmd tlie Det.ir,ee would l,,n,e a dllntt to reply, bui llrere 
,.,,,,. U>Me 11dmlnlstrt11M ttqu lltal ,,.,m bt co,wplda f!rtt. 

As tire Rer:tJrdu st11rtdr,11di,,g tl,e Uttdanfjled $um,n,up, J(a), the lhtamu stated ii 
wa ,rot tr1". TIit! Rtt1>r(h1 co""1t•etl wltJJ die Unclartflfll Summary wiUto• tflUtltu 
int~rr,q,tion. 

Tribunal President Referencing l)..a. you chose lo panicipe.!e in this tribunal and you 
requested three witnesses. One is a Detainee and will be here later. You requested two 
non-detainee witnesses 11.Dd stated they would testify about your tmvel to Pakistan and 
you used your work vacation co a.1sist refugees fleeing Afghanistan. This Tribunal panel 
hiu dctennined those witnesses to DOl be relevant. 

Detainee: How can 1hcy not be relevant when they are witnesses to the truth and they are 
relatives? 

Tnbuna.J President: Basically, we look for your actions and what you did in Afehanistan, 
in particular, and ~ess they weTI: right there with you, they can't d~tcrmine-tlw. 

Detainee: But they knew before .. . they knew I was going there. 

Tribunal President: Unfortunately, that just shows intent. 

Detainee: I also spoke to th.em on the telephone. 

Tribunal President: As far as that statement, you are here today to provide us with your 
action:r; and we will accept that. 

Detainoe: I did.n 't have any activities in Pakistan; cnly the border with the refugees. I 
don't know anything about Afghanistan. 

Tril:>un.al President: Just for your knowledge, the only thin8 we have seen about you., so 
far. is the Unclassified Summary. 
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Detainee: I will tell you the infonnrtion that I've told the investigators before, but the 
information t1lA1 r do not know, r cannot provide you with that. 

Tribunal President: That makes sense. You may now _pRSent any evidence you have to 
this Tribunal and you have tbe assistance of your Personal Rqnsentative in doing so. 

Detainee: Will the witness be ooc? 

Tribunal President: He'll be here later; we want to hear from you tir!t. Do you want to 
present information to 1bis Tribunal. and would you like to make your statement under 
oath? 

Detainee: For sure. AR yot& going to believe in my oath? 

Tribunal PresideDt: Certainly. If you take an oath, we will con.llider what you say to be 
true. 

TIit Dtlaintt was sworn. 

Spmmarizcd Swop Detai.Ree Statement 

I want you to know, by lalc.iog this oath; I will be judged to the end if I lie . 

Th• J>ersorud Rq,rat11latl~ oss/.Jud tltc Jhtamu In llis stotantnt by ,w,dlng tie 
poilrts or, tAt Undrusljkd Su""""'JI l'1 tltt Ddlurtet. 

• 3(a)I The Dc.t• ine,e traveled to Alpun&la. fro.a Saadl Anbla lll late 
September 2001 vi• Jorda•, Syria a•d lrao. 

I never traveled to Afghanistan and we ~vcr intended to travel there. We wanted 
to travel to Iran. Aft.er September 11 and a&,r watching rhc news, 1har large: 
population of refugees were pushed to the Iranian borders, so Wt: went there to 
help aid them . 

We traveled by vehicle from Jordan to Syria and from Syria to lran by plane 
beceusc it WM cheaper md it w:is close to our area. which is Joff. It's close to the 
Jordan/Syrian botdcr. Also, I went ro1 a dental appointment in Syria. 

When we got to 1he Innian/ Afghanistan borders, we asked about the refug~ and 
inunigranU. We were told they were on the Iranian/Afghani border. We thousht 
they were inside Iran's border, but when we got to the border, the cus,om's man 
told U& that the refugees wue inside Afghanistan's border. They told us to enter 
Afghanistan to help the refugees and immigrants tru:rc. 
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After we offered help in some village,g on the [ran border, we rctwned to the 
borderufter three or four days lllld the Innians did not allow us to enter Iran. We 
asked them ir the borders were closed or open and were told to come back in a 
few days and we'd be able to leave and enter, with no problems. 

We tried multiple times co enter Iran. but we were not successful It appears to be 
due to ~jodicc; we were Sunni and they were Shiite. You know the conflict 
between the Sunni and Shiite Mu&lims. The immigrants and refugee! were all 
Sunni. If the refugees were Shiite, we would have been Allowed to enter without 
problems . 

Afttt trying and failing multiple times, I called my brother to help us. My brother 
told me to wait on the bord~I'II. We waited in a hotel on the Iran/Afghan border 
for a month and a few days. We were fozeed to ao through Pakistan; it wu the 
ooly way left for us to JO. 

The border police were telling us to go ln an unoffitral way. by bribing them. 
Also, a lot of .smug1lers offered us tbe same thing, a WIY to cross the border in an 
WlOffitial way for a bribe, formonoy. We strongly refused became we entered 
officially and we wanted to leave officially. We refused because we nevor 
worked that way before. Thll.t's what we get for being honest. 

After that, we wc:re forced to go through Pakistan. hopiog to get back to our 
councry. We had no other intent. 

• 3(• )2 TIie De1aiaee rep•rtedly tnvekd with ID illdtvich1aJ ideatilled u 
another DetaJ• ee. 

Y cs, my partner in travel is detained, just like me. That does not mean be waa 
involved in any problems or somelhina bad. We wiU find. in this prison, a lot of 
innocents who bave no connections to terrorist activities. Toe Pakistani 
lntclligence sold us to you, even though we offered them our official passports, 
wilb our true names, co get an official permit to enter the country, thrOUjb. the 
Pakistani officials in the border offi~. 

We never sought unlawful ways, eveJn though we were offered, we strongly 
refused them. We entered all the countries officially, with our official p11ssports, 
with ow- t,;uc names. That's what happens when you tell the truth, the tax for 
teliing the truth. 

• J(a)3 The individual,, aame or alias is included on a li.tt of Al Qaeda 
Mujahldla round 011 flle-a recoveNd dari111 • raid or Al Qaeda safeliouaa. 

(fit is wanted, any organization can find the same names, but it could be another 
person. That alone, is not enough proof to prove it is the same person. But, if you 
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provide complete evidence, a complete name. the mother's name, pictures and 
other documema on the accused person. 

My friend doe& oot bave any connection to this organization or other 
organizations. We consider those accuutions to be fal.so and you have no 
evidence to support them. 

'Pen.onal Representative: I would like to clarify a few points. Point 2 says the Detainee 
tr.veled with another penon., who is a Detainee:. Point 3 says the indh1idual's name 
appean on a list. It is not the Detainee's name, but the individual's name that appears on 
the list. 

Dc:tainee: The reply was fur my friend, my partner that travded with me, not for me. 

Personal Represeo1ative: [twas not the Detainee 's name on ... 

• 3(a).4 The Detainee is ••odated with .Al Haramaia. 

l did not have anything [to do) with Al Haramain., work wise, but lam a teacher 
and ( work with administrative (inaudible) in Sau.di Arabia. You can contact 
Saudi Arabia to verify this. I am still a teacher in Saudi Arabia md I work in the 
education field. 

There wu a cooperation with the humanitarian orsanization to Mlopl some of the: 
orphans in Bangladesh and help some of the poor and needy in my city and the 
surrmmding cities. 

I would offer clothing and food to that program and sorM food to the people 
fasting during Ramadan, because thefr situation was difficult. 

• 3(a)! Al Hanamain it a noa-govenmental organization ( NGO) wltb ties to 
Islamic terrorilra, 

Al Haramain is an official governmental organization. registered under the 
administration of the government in the Kingdom of Saudi Arabia. It is officially 
registeml and included in the Humanitarian Aid AssocLation, and under the 
Administration oflntemal Affair.i, led by the Minister of bJtemaJ Affairs. 

I have knowledge th11t the United Si.tes apologiud to the Kingdom of Saudi 
Arabia for accusing this humanitarian association for being a terrorist 
orsanization. 
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• 3(a)6 The Detainee is • uodated with. Al lgbath•• 

Sec Below. 

• 3(a)7 Al l&batha i.1 • aoa-coveramental oreanwtioa ( NGO) witb ties to 
lslamk: tfft"oris-. 

• 3(11) 

The sixth and seventh points arc connected. These have never be.en 
mentiooed before and I've never been asked about being collllected to this 
organization. 

I have no connection to that organization, either clo,e or from t dbtance. 
I've rower been told about this organization and I have no infonnation 
about it. 

You accusing me of being connected to lhis organization; it is (alsc and 
you have no tnnbful evitknce. 

The Detainee u usodated with Al Qaeda. 

[ have no oonnection or association with Al Qaeda close or from a 
distance. My proof is that the pen on who traveled with me and I worked 
as t=.chcrs in governmental ~hoob that belonged to 1hc Ministry of 
Education of the Kinsdom of Saudi Arabia. 

We traveled for a hum.aniWian miision and we were not connected to our 
governmental jobs. We left work after talung a short vacation to help out 
with this humanitarian mission. 

If you loo)( at my work files, it will be clear. I've been wortcing in the 
~ion fieJd for 20 yeatS. rve never left my cowrtry or my~ the 
whole time. So, how can I have a QOnllection to any organiution ifl've 
never left my work. 

rn my own country, I was oevcr called for investigation or questit;Jrull!! for 
any reason whatsoever. That proves my innocence from any iu:cusatio11 or 
any suspicion. 

Even the person 1 traveled with worked for approximately 17 years in the 
education field, and he'!l never been questioned by the ~ty of my 
country and never left the country, to my knowledge. 

This assures that we do not have any connections 10 any terrorist 
organizations. We wi:re wotking for the hwnanitarian, in general, and it is 
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our goal in life. We were taught truth, work., honesty witb others and 
understanding. 

An tsdclitional point I'd like: to make is that we were never lnined in the military to be 
viewed as enemy combatants or soldier combatants. How can a soldier be called a 
soldier i( he never carried a weapon? 

In the: Kingdom of Saudi Arabia, thank God. we do not have mandatory military service. 
We were never forced to join the military; it i!I voluntary only. We never traveled to any 
country to train for the military. 

When we were arresled in Pakistan, we didn't have weaporui, papers, books, or letters to 
indic&k that we are connected to these organilltioos or any organizations, 

Leaving our country was done offkially, ming an official, not a fake passport with our 
real names. Pamng thoJe cowtttie. we passed wa9 also done officially, 

When it [border) wu closed. we never sought uotawful ways, even though the ways were 
provided and wel'T: there. We were offered [wtlawfu] entry] by the Iranian border police, 
for II bri~. Also there were a lot of smuggleni !hat made the same offer, but~ strongly 
refused them. 

I have lwo lc:ttcrs with me, and I had approximately 20 letters that indicate that our visit 
was official, true and lha1 we went for humanitarian reasons to help the refugees at the 
border. After a search last year by the administration here in prison, they never gave 
back the letters. All those letters will prove the truth. Those [the 2 letters] are new ~ers 
b~use if they wen:: old, I wou1dn't have them, they would have been taken. Those 

· letters prove our innocence, our humanitarian aid, which is the reason for our travel. 

I called my brother from lran's border and asked him to do whatever wu necessary for 
lhc: lrariian officials lO allow us to return to our country, throush Iran. 

There is no reason for Pakistani's to give us to the United States. This board needs to 
know the truth. 

The whole reasoo was that we were exchanged for money, that's why they refased to let 
us to retWTI through their country and we were not aJlowed to call our embassy to help us 
go back to our country, even though~ had official passports and we entered the country 
otliciall y. 

All Saudi humanitarian oraaniz:ations are n:Qistered and included in the Ministry of 
Internal Affairs of Saudi Arabia because they arc governmental, $0 why are they called a 
non-govcmme11tal organization? 
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There is no rc:ason for us to be arrested and kept a.way from our families and children for 
this long period of time. We've done no crimes. When have people ever been arres1ed 
with no accusation and then later were given false charges, which have no truth to them? 
The IJUth is very clear. 

Fqr your infonnation, I pmonally was :supposed to be released with that iroup of Saudis 
that were released about a year and a. halhgo. 1'be investigators told me my name was 
with them, in neYnpapers. That's more proof ofmy innoccoce and that I'm telling you 
the truth. · 

TIie l>nBlnet reoil exurpts jrolll " kiter lie ncei-Rd from his brotl,tr. 

"Dear Brother, 

It's hard for w with you being away from the family. rt's sad to hear that you are 
impriwned and they detained you while )":JU were doiD8 your duty for your MU5lim 
brothers in Al lgharha i:amp. May God listen to your hardship and release you." 

TAe Ddainu l't!tld a<~rptr from 4 le#u lr.e rt:Cdw!4 from his Mncle. 

.. Looking at your situation as a whole, you arc in a. prison better than us, My God, 
because you ~t w help aid the poor and the needy on-the borders of Afghanistan. 
That's what God bas caused. God is wcH and everything will be well bcicau9c the reason 
you went there was for Him for a pw-ely bum&nitarian reaaon. May God have yoar 
destiny." 

)!1r40aal Repremtative 0,estiop, to DetaiDce 

Q; How long have you known about Al Hare.main? 

A: It's a very well known organi1.ation in Saudi Ara.bi11 and outside too. It's not a 
secret organization; it's a governmental organization. 

Q: You told me, in ow interview. a.bout two children from Bangladesh. 

A: Yes, C adopted them, et my house. 

Q: You adopted them throu,h Al Hanmain? 

A: Yes, 

Q: How long ago Wll.$ tha1? 

A: Six or seven years before my arrest. 
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Also, for clarification from our intcniew, did you tell me you are still employ~ 
as a teacher froa, Saudi Arabia? 

Yes, that's true. 

You' re still being paid? 

Right now? 

Or your family. 

I do not know anything about that situation. I've been away from cny family for 
three years. They~ &11pposed to [pay mcJ because rm still assigned to work. 

Tribupal MgpbgJ Ouealjou to Detainee 

Q: Will you provide us. with some addrtionaJ infonnatioa about your background? 

A: 

Q: 

A: 

Can you clarify? 

Of course, l will ask. 

Go ahead. 

Q: 

A: 

In Saudi Arabia, tell us about your family, about your 'Mfi:, how many children ... 

My children? 

Q: How many? 

A; I have four childrcri, two girls and two boys. 

Q: That's inGluding the two children you adopted from &ngl__.7 

A: Yes. rm not the only one who adopted them, my whole family ldopted those 
children. My sister, brother and mother did too. 

Q: Your usual occupAtion is a teacher? 

A: Correct. 

Q: What areas did you teach? What grades did you teach? 

A: I teach an, but J can teach any olhcr subject as well. l have the authority to teach 
any field that is open. 
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You were predominately a teacher ofsccular subjects, not religious subjects? 

Correct. lf other fields were open, like math. science or religion, I'd have no 
problem teaching that because I took an oath to honestly do my job as a teacher. 

You told llS you traveled to the Jranian border in order to help refugees, and you 
did this as part of a KOVemmental organization. 

No. it wu pmoDBL 

It wa.ci a family, personal decision and not directed by the government or by Al 
Haramain? 

1 was never under control of that organization,. but as l mentioned before, I 
cooperated with them in my country, but not outside my countty. ft wu a 
personal thing for me and my family. 

Your traveling partner Wll.5 dojog the same thi.ng? 

yes. that. s true. 

You told us that you traveled openly with yot11 official passport and under your 
own name. 

Yes. you have my passport with you. 

That was my next question. You had your passport with you when you were 
arrested in Pakistan? 

For sure. I'd never leave my Cowrtry without my official passport. That's my 
only proof of travel. 

You told us that you didn't want to travel unofficially into Pakistan 

A: Yeah, I refused. 

Q: How did you then get into Pakistan? Did you obtajn a visa or did you cross at 11. 

border point? 

A: T passed through a checkpoint. They took my passport and that's where I was put 
in prison with no reason 

Q: You were arrested when you. triod to get into Pakistan? 
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It was official, too. 

Do you remember that date? 

It'i in Arabic. It was the 811, month, :is• day, year 1024. Jt was about 3 days 
before Ramadan. l cton•t know the Latin calendar. 

Q: You said that you were sold for money by the Paki,tanis. How do you know this? 

A: 

Q: 

A: 

Q: 

A: 

Q: 

A: 

Q: 

A: 

Q: 

That's true. 

How do you know that'? Did you see them ..• 

( heard from the pc-Ople over there. They ha'Ye seen ... 

While you wert in prison in Pakistan? 

When [ was handed over. 

Do you know how much? 

l don't le.now, but they were saying from $5,000 to $8,000. It's a hard bUlh when 
human being, a.re !Old and bousht. That malces us go all the way back, when 
humans had no value. It' , a 9hame for al) hum.an beings, in general, and all the 
people who believe in human right.'!. 

Did you pay for your own ITll.vel from the money you made as a teacher, or did 
someone else sive you money to travel? 

I am a ·worker; I 8ct about l l ,000 Riyals a month. 

You described that when you tried to return from Afghanistan to Iran, you 
believed it was discrimination on the difference betwet:n the two religious groups. 

A: There is no other explanation for i~ ~xcept that. I left officially, with an official 
passport, and I WM going back officially, with an officid passport. 

There is information about what Iranians do in Mecca,. an incident in a hatch. 

Q: You stayed in a house or in a hotel Ln Afghanistan before you left ... 

A: No, l stayed at a hotel on the border. 

Q: Do you remember the name of the city or the town? 
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Custom Islam KaJlah (phoenetic). 

\\-'ho do your adopted children stay with? 

I adopted them through the Al Haramain organization. 1bcy llre the ones ... l 
adopted them by providing financial supp:ll't. The connection between u!I is the 
Al Han!main organization. 1 thlnk they are in an o,pharusge. 

lncy do not physicilll)' live with the family? 

No, they are !Miopted, but they are in their couritry. I final'ICiaUy support those two 
children. 

When you crossed from Afghanistan to Pakistan, were you near lhe Iranian 
border? 

Yes. we passed through the boroers. 

So, you walked down the Iranian border UJltil you reached Pakistan? 

No, in a taxi. 

How were you going tO assist the refugees? 

By giving them money. 

That's all you iotmdcd todo,just band money to the refugees1 

It's very difficult to take things with you. The easiest thing is money. You know 
tha1 Afghanistan was not stable at that time. There were smuggler, and problems, 
so money was the easiest thing to give. 

There: we~ thousands of refugees. You were going to hand money out to these 
thousands of refugees? 

A: 1 wish I was able to help them all; I only helped a small amount of them. 

Q: How mu.ch vacation did you ask for to do this humanitarian work? 

A: ( tock 7•10 day~ of vacation. 

Q: Your ro\11e from Saudi Arabia wen1 through Syria and Joroan and into fran? 

A: Wh!l.t are you wanting to clarify? 
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Q: I wanted to verify. Was that your route? Saudi Arabia. Syria. Jordan and then 
Iran? 

A: Saudi Arabia, Jordan, Syria, then Iran. From Saudi Arabia to Jordan by vehicle. 
From Jordan to Syria by car also, and from Syria co Iran, by airplane. 

Q: Did you say you !>Wpped in Syria to have your teeth fix:ed? 

A: Yes, for two days. 

Q: Was this planned before you left Saudi Arabia? Do they not have dentis~ in 
Saudi Arabia? 

A: It was all planned; the humanitarian aid and to also fix my teelh. 

Q: Do they not have denti,ts in Saudi Arabia? 

A: Dentistry in Syria. is very well known. We have doctors in hisser citie&, but not 
many where I'111 from. We wually go to Jordan or Syria for treannent; it's close 
to the border. 

Q : Did you respond to any facwa co assist the refugees? 

A: No, it wns without fatwa, but my-n:liiiion and my belief told me to help tbc poor. 
I do not need fatwa to help the poor. 

Q: Do you bclkvc in jihad? 

A: No, [ don't have !lily information abouJjihad. 

Trib•gal Presidept'• Ou.ettloas to Ddllig,c 

Q: I'm assuming when you left Saudi Arabia, you had a. visa to go into Iran? 

A: No, you don't need a visa; you only need a pas.!iport. 

Q: Did you anticipate having a problem goi11g into Pakistan? Does it reqwR a visa? 

A: No. the opposite. IfT faced problemi. it would have been in Jran, not in Pakist8JI, 
The relationship with Sau.di Arabia and Pakistan m: better than the ~latiooship 
between Saudi Arabia llnd Jran, 

Q: I -thought you said your brother was trying to help you on the franian border. 
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A: Yes, in the old letters l used to- receive, my wife told me that she mentioned my 
brother tried to hdp me. How my brother sent someone from the embassy to help 
me at the border,. It took a long. Ion, time and I wu afraid. I spent all of my 
money and the situation was getting more difficult and J was forced to go a 
diff'ertttt way ... through Pakistan. 

Q: Your travel pannet is also a teacher? 

A: Yes, h.e's. natjust a teacher, he's a school principal also, He wu a teacher, but 
DOW he 1 

S a principal. 

Q: How well do you Rel you know him? 

A: I know bim througb teaching. There was no relatioriship between us, just es 
teachers. 

Q: It was only a professional relationship? 

A: Yes. 

Q: You were probiibly not aware of what~ did ouuldc of teaching, then? 

A: No, I know h.e's a good person. If he wam't a good penon, I wouldn't have 
chosen to travel with him. He is a good man IDd he has a family, just like m~. 

Q: lbw you for pa.rtkipatiog today. Is there anything else you'd like to share with 
U8? 

A: I hope for the Tribunal members and everyone here to have mercy on me and my 
family. The only thing l haw done is to try 10 help the poor. l hope you have 
mm:y on me, do your best and do justice:. [ hope that justice will prevail. 

Tit~ Pasonal Representatl~ called the Wlt11us, Rashid A.bd Al Musllh Al Qaid. 

Tl,t Tribunal Pttsibnt dX/}lolnd the proun for q11ationlng th~ witnf!SI t.o tl,e 
DdaJMe. 

The Wllntn IWIJ sworn. 

W11en gi~n th, opportunity to uk quanons of tlttt wihress, tire Detainee a$ked l,il 
Penonol Ripraentative ID qll4stion die witnu£ 
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Pfflogal Repreaentative'1 Oautiont to tilt Witaeu 

Q: How Jong have you known Al Wasm? 

A: About 3 yean before leaving to help the refugees. 

Q: Arc you a school principal? 

A; Yes. 

Q: Did Al Wann work at your same school? 

A: No. 

Q: Did you know him from another school? 

A: Yes, he wom Ln anoth~r school. 

Q: How did the two of you meet? 

A: Through teaching. 

Q: Did you know each other very well? 

A : There is no strong relationship between us; we met twice. 

Q: Whose idea was it to So help the refugees? 

A: It was our idea. 

Q: Was there a lot of news in Saudi Arabia about the refugees? 

A: Yes, I heard it on a radio station. 

Q : Were there a lot of people from Saudi Arabia that went to help? 

A: I don't know. 

Q: Was school in session when you decided to go help? 

A: Yes. 

Q: You alsc.1 took a vacation, to go with Al Wasm7 
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Both of you had official pusports to go? 

Yes. 

( 
'·· 

The part of Pakistan th.at you wanted to help ... why did you choose that place? 

I don't under.rtand the question. 

What made you decide to go to the refugee C1t.m.pS in that put of Pakislao? 

In Pakistan? 

In Af gbanistan, on the border. 

Because I heard there, were refugees there on the radio, and we went to [ran. 

How did the tvro of you want to help the n:fugee5? 

With humanitarian V10rk. 

Food, clothing, money ... ? 

Money. 

Did you C9.!T)' money with you? 

Yes. 

Did you actually go into the refugee camps at any time? 

v~. 

Q: And you gave away the money you could? 

A: Yes. 

Q: The rwo of you were together the whole time during your travels? 

A: Yes. 

Q: How long did you plan on staying in the refugee camp to help? 

A: Three or four days to give the money out. 
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Q: You were planning on being away from Saudi Arabia for how Jong? 

A: Unlil our mission was finished. 

Q: A month, two months, three months ... ? 

A: No, less thm 10 days, but the mission was three or four d11ys. 

1/J e Detainee 011d the wltna,- 1t•rted 1,,11;,.g bad and fortJ,, wilhoNt ollowlng dMI! for 
lrtUlsl.atlon. T/re Tribunal Prmda,t •tlvued ~ to 11op tlut crou~onriersr,tions and 
allow tran1lfltwn, 

Detainee: They asked you [Witness] if we were going to stay there for 2-3 months for 
our humani\&rian mi3sion. [ don't think the Witness understood the question. It should 
be repeated to him. 

Q: How long did you plan on helping out at tile refugee camp? How many days? 

A: Until the money wns gone; three or four days. I understood the question to mean 
after leaving Saudi Arabia. how long~ we planning to sta:y. 

Q: While at the refugee camp, is that when the Iranian border closed'? 

A: Yes, after a perioo of time wt: ~tumcd and that"s wben we found out it was 
closed. 

Q: The two of you were on the border of Pakistan/ Afghanistan. · Were you on a small 
piece of Afghanistan or not? Close to or into Afghanistan? 

A: We were on the border of Iran, 1rying to enter rran. 

Q: Did you ever go into Afghanis1an? Either one of you? 

A: The mission was on lbe border of Irun, but inside AfghaniND. 

Q: How f.ar into Afghanistan did either of you go? 

A: Directly on the borders, close to Iranian villages. 

Persona.I Representative: r bring thi& up to the Tribunal because of the evidcnu of goiag 
into Afghaniston. 

Q: How do you view Al Wasm as a person? With re~? Kindness? What kind of 
person is he? 
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A humanitarian person who has no connection to any tenorist organizations. 

Triby•11J Member'• Qaut1oia1 to t•s Wltnes• 

Q: Why did yoll choose the travel route through Jordan and Syria to Iran? 

A: Because our city is very close to the Syrian border and also because we were both 
seeking dental treatment. r was planning, on my return trip) to go 10 the same 
doctor for dental work. The cost of treitment is cheaper in Syria and Jordan, as 
well. 

A: 

Q: 

A: 

Q: 

A: 

What about the cost of travel? We!$ that the most efficient way to tnivel to Iran? 

I don't know the other ways, but because Syria is close, it's cheaper. 

Did you sec the same denti$t that Al Wasm saw? 

Yes, I went with AJ Wum to the same doctor, but I did not get treated there. I 
wa.s waiting to return to get treated. 

We've been told your name appeared on a lis1 of Al Qaeda Mujahidin fighters in a 
raid on a safehouse. Do you know about this? Is this true? 

It's not true. rm shocked about the accusations. 

Detainee: I lbink he ans\W:rcd this question completely and he has said =nough about lhis 
question. This is about me, and he [Witness] is just a witness. 

Witness: I can talk about it. It's no prob1em. All the evidence Al Wasm has provide.d to 
the Tribunal proves that I have no connection to any organlza1ions. How can an 
educatiooal person, who spent their whole life te&ching, who never urned a weapon in 
Sa.uw Arabia or outside be Al Qaeda? I think this is just an accusation. It is not the truth 
and it w.UI now be proven, J know myself better than anyone else knows me. 

1 hope you do justice now on this point and on other points. Be fair. 

Q: Do you know anything about an organization called Al Igbatha? 

A: l do not know anything a.bout the organization and I have no connection to that 
organization or any other. Our mission \Jr'8S a personal, bwnanitnrian mission. 

Q: Do you or Al Wasm belona to Al Haramain? 
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A: I haw no connccdcm 10 Al H8:..1Mi&1. Al W11111 <X>opnmd with them imido the 
city. 

Tribunal President: Thank yoo for paticipding. You an -~. 

Wimm= l hope you will be fair widt 1llil Cllc aid IIWlY &om. t'llber influcnca. If }'Oil 

ca prove he's (DecaJnee] Al Qlodl, pn11cmlalm IC>a Juabla. 

Al It• TrltUIII ~.,_,,..-°'"""""rt, All~ 111, ,,_,,,,_ ........ 
"""'1dM of..,,,.,.. n, .,.,.,,,,., ""-M111I ,,,,,,,_II.-.,_ did COfllll Nrllf 

"''" 0.,. llttual& 

Detamee= I an not capable otdm. Tba1'1 aot »mt ofmy lmrelll ... Coalitian bca a, 

odlm, t b!MI beta. dMalMd !brno nllOD up to 1hil misane. 
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Summarized Detainee Statemeat 

Tire Tribunal President read the Hearing Instructions to the Dttainu. The Deiainee 
conf,nned that he understood the process and had no questions. 

The Personal Repruentative praented the Detainee Election Form (Exl,lbiJ D-A) to the 
Tribunal. 

The Recorder presented Exhibit R-1 (the UHcllus4fitd Summary of Evidence) and 
Exhibit Rw2 to the Tribunal. 

The Recorder gave a brief dacrlp&n of the contents of the Unclasslfled S11,,,,,.ary of 
Evidence (Exhibit R~J). 

The Recorder conjll'med that he had no further unclassifltd evidence or wltnasa and 
r«111med a dosed Tribunal session to present classified evidence. 

Referring to Exhibit D-A, the Detainu Election Form, tire Tribunal President made the 
following statement: 

Tribunal President: I sec by the Detainee Election Form that you have elected to 
participate here today as evidenced by your being here. I also sec that you requested to 
have a witness. You also requested for us to see if we could get your passport. 

Detainee: I just want to Jet you know that I actually went to that person, not to ask for my 
pas5port, but my passport shouJd be back in Uzbekistan. 

Tribunal President: As such, based on your request we did go to our Department of State 
to ask for the witness and the document to be produced. They requested these things on 
the 26th of November with follow-ups on the 10th of December and 17th of December. To 
date, the Depanment of State has received no response back from the foreign embassy. As 
such, l have determined that based on the attempt to locate and the lack of response, this 
witness and this document at this time are not reasonably available. Should they become 
available at a later time, the Tribunal will consider whether to re~pen your case or not. 
Kamalludin Kasimbekovt you may now present any evidence you have to the Tribww and 
you have the assistance of your Personal Representative in doing so. Do you wish to 
present information to the Tribunal and would you like to make your statement under oath? 

Detainee: Yes. 

Tribunal President: Recorder, would you please administer the oatb? 

Tht Rtcordtr admilll.surtd th~ Mu.slim oath to the Deu,lnee. 

Tribunal President: You may now begin. 
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Personal Representative: First we would Ii.kc to enter as an Exhibit D-B, a hand written 
statement by Kasimbekov. 

Tribunal President: Let's take a moment to read this. 

The Trib11nal paused to read the Dttalnu's written stt1ttment. 

Tribunal President; Is there anything else in addition to this written statement that you 
would like to tell us? 

Detainee: I just want to let you know aboUI the item nmnber in my summary of evidence, 
it is item number three which says that I received training on the AK-47 and the other two 
weapons. I just want to let you know that I only trained on the AK.-47. l just saw the other 
two weapons at that time and I never received training on them. 

3.a.J. The Detainee received weapons training on the A.K-47 rifle, rocket-propelled 
grenade launcher, and PK machine gun. 

Tribunal President: Is there anything else you wouJd like to add? 

Detainee: Item number six says that I went to the leader of the IMU and gave him my 
passport. I didn't give him my passport. I went to him to ask for my military I.D. back so 
I could go home. 

3.a.6. The Detainee met with a particular individual in Kabul, to whom he gave his 
passport. 

Detainee: Can I take a look at the evidence? I may have a question? Can l have a couple 
of minutes to read this? 

Personal Representative: He has the Uzbek translation. 

Tribunal President: Okay, yes certainly. 

Tift Tribunal paused to allow tl,e Iktautu to rt- read the translated version of Exllihil 
R-1. 

Detainee: Okay, again about number six, I didn't give him my passport. I just went to 
him to ask for my military I.D. My pas5port is aaually in Tajikistan. My passport was in 
Uzbekistan at that time but when I was in Tajikistan, they took my military l.D. 

Personal Representative: Who are they'? 

Detainee: The members of IMU. 
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Tnmslator: How can I explain "coalitiont• to him? 

Personal Representative: It's a group of, in this case countries or organizations, who 
support each other toward one common goal. 

The translator relayed tJ,e deflnilion of cultvt to the Detainee who appure.d l1J 
understand. 

Detainee: I am concerned that my combatant status review board is a fake and it was 
presented to me previously. There was a definition of what an Enemy Combatant is and it 
was saying that anybody who is against or participated against America or it's allies. By 
that definition, I've never done anything against America and this definition is not relevant 
to me. The main reason that I joined the IMU was because back in Uzbekistan my brother 
was jailed with false accusations. When their representative from Uzbekistan came here to 
the camp I talked to them and they were also giving wi all kinds of false accusations. 
When that delegation came back they read some sort of summary of evidence to me about 
my case:, they read things that I bad never heard of and that I never participated in. There 
were all kinds of charges that I never heard of. Even from his words, they'd be writing 
some notes and I noticed that they were adding lots things to it that I never talked about. 

Tribunal President: Does that conclude your statement'? 

Detainee; Yes. If there is need for me to write a statement in more detail I can. I didn't 
have enough time at that moment when they gave me the piece of paper so I just wrote 
initial portion. 

Tribunal President: I think I speak for my fellow Tribunal Members, that I think your 
statement is very detailed and provides us a lot of information. At this time though we 
may have some questions for you. Would you be willing to answer some questions for us? 

Detainee: Yes. 

Tribunal President: Thank you. Personal Representative, do you have any questions for 
the Detainee? 

Personal Representative: Yes ma'am I do. 

Personal Representative, s questions: 

Q. There were a few things that you mentioned to me in our interview that I think is 
relevant to the Tribunal and therefore rd like to ask you a few questions. Why 
were the members oflhc IMU holding your military I.D.? 

A. At that time between Tajikistan and Uzbekistan there was no border. I'm not sure 
about right now, there may be one now but at that time they didn't have a border so 
everybody could easily go through from one country to another country if they had 
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a passport, military LD., or some kind of document. For that reason. if you had any 
kind of document, they would take that document so you won•t be able to travel 
freely. This was to keep you there with them. 

Q. You had rcquest~s. Commander ~h). What did you want to 
ask Commande-(ph) and why? 

A. I just wanted him to confirm that I actually surrendered myself vohmtarily aad 
nobody pushed to that and that I gave him my weapon. 

Q. Why did you decide to surrender to General Fabim's (ph) men? 

A. The main reason was because I wanted to go back home and I thought the 
opportunity to surrender myself would be easier for me get home and sooner. 

Q. You were captured in Mazar-e-Sharif while you were helping the IMU. Why did 
you agree to help the IMU? 

A. I agreed to help them out because that was the way I could be released from the 
jail, that's why I agreed to help them. The jail was in a basement and they didn't 
have any kind of descent living conditions and it was very hard there. I wanted to 
get out of the jail and I thought would be a perfect opportunity for me to go back 
home after that 

Personal Representative: That's all the questions I have. 

Detainee: Can I add something? 

Tribunal President: Sure. 

Detainee: Just for your record I want to let you know that on my previous interrogations, I 
never had a descent interpret.ers. Once they brought me two interpreters, which our 
languages are not even close enough to understand what 1 was talking about. 1'mjust 
guessing that all those items on my summary of evidence that you wrote here, could be the 
misunderstanding or mistranslation. 

Personal Repr-esentative: I don't have anything else ma' am. 

Tribunal President: Recorder, do you have any questions for the Detainee? 

Ruordcr: No ma'am I doa•t. 

Tribunal President: Do any Tribunal members have any questions for the Detainee? 
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Tribunal Members' questions: 

Q, You say you have a military I.D. card. were you in the Uzbekistan military? 

A. Yes. 

Q. How old are you? 

A. I'm now 27. I was bom in 1m on November the 9111
• 

Q. Education level? 

A. I graduated from 81
h grade in the middle school. Then I went to Lesay (ph) ifs a 

kind of college level school. I did three years at Lesay (ph). I turned in my 
documcn~ to the college but I had to leave the country at that time. 

Q. How long were you in the Uzbek Army or the Uzbek military? 

A. They would assign you to some kind of job and you would work there and 20o/o of 
your salary would go to the military as a donation. 

Q. Did you have a particular job in the military? Were you a cook, a soldier, or a 
mechanic? 

A. I didn't actually work where they assjgned me. I was trading jobs. It was like 
bribing them. You give them money so they don't bother you. 

Q. You said you were jail. Where were you in jail? 

A. In Afghanistan, WU members actually put me in jail. 

Q. Are you having any problems with the translator today? 

A. Nonono. 

Q. Have you been back to Uzbekistan since 1999? 

A. No. 

Q. Do you believe that you are wanted for the policemen's murder? (Referring to 
information stated in Exhibit D-B) 

A. When the representative from Uzbekistan came here, they gave me a summary of 
evidence and read me some charaes. I was totally shocked hearing those kinds of 
things because it never happened. 
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Q. But the Uz.bek representative did accuse you of that? 

A. Yes. 

Tribunal President's questions: 

Q. I know in your statement you said that after the U.S. started bombing in 
Afghanistan is when you decided to leave? When approximately did you 
surrender? 

A. It was about four or five days before Ramadan. I'm not sure about the date but I'm 
sure it was right before Ramadan. It was approximately four or five days before. 

Q. Were you by yourself or did you surrender with a group? 

A. When I came to that place I saw lots of people over there. other people who bad 
come to surrender, 

Q. Other IMU members? 

A. Some Pakistani people, I saw one Arab, and one other person who is actually here 
at this moment. He speaks Russian. 

Q, When you surrendered to them. what did they tell you? 

A. They let me go but I was staying with them. They told me not to go far, but to stay 
around them. 

Q. Did they promise you that they would try to help you get home? 

A. They just promise me but they even told me that [ could just leave right then ifI 
wanted to but l didn't want to go through Tajikistan because r didn't know that 
particular (area) and didn't know what to do there. 

Q. So I guess the follow on question i!I how did you end up here in Cuba? 

A. [ believe American intelligence somehow found out that there were lots of people 
on that side and they came to get us. I believe the date was May 1st

• 

Tribunal Presid«mt: I'd like to thank you for participating in this Tribww today. 
Kamalludin Kasibekov, do you have any other thing you would like to tell this Tribunal at 
this time? 

Detainee: No, that is pretty much it. 
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TIie Tribunal President c.onfinned with tlte Personal Rtpnsentative that Ire ha no 
further evidence ""' that the lktainu 110 p~vwusly approved witnasu to present to the 
TrlbllnaL 

The Tribunal President aplabred the remainder of the Tribunal process to the Detainu 
and adjor,med the open sasion. 

As the open session was being adjourned the DetaiMe asked thefolJowing quution: 

Deminee: 1 have one question. 

Tribuna1 President: Certainly. 

Detainee: If the Tribwial determines me as a Non-Enemy Combatant, you said th.at you 
are going to send me back to my homeland but in Uzbekistan as you know I may be jailed 
again because of all the false accusations agairtst me. That is not the place for me to go 
back to. 

Tribunal President: I'll tell you that we don't make that determination. The only thing that 
we consider is whether you are an Enemy Combatant or cot and then the Department of 
State works to decide where you are actually released to. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 

Colonel, USA 
Tribunal President 
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IllaxcHA B8ICHJif'a 

Xyr<:yMaT BaKIDIH.llaH (27 OKTB6p1, 2004) 

M8.B3y- )l(aarqu cn:rycHH lliftm KYPR6 'IHJCHin Cy.a Y1fYH HCOOT·,AIUIHJll'lapHIIHI' 
K.HCX&'Ul M83M}'RH - KACHMEEKOB, KOMOJIH,IJ;HR. 

1. 2004 itHJl 16-JilOm, 6HJiaH caHaJia.HraB XapoeA .llCHCffl (pJIOTH JlCD&J)TMCBT 

69'mtMH 6aeHHoM&CHBHHT tana6napHra 6HKOaH -1Cy6a,aarB raaeTllBRMO 

Kyp• a:J• ~p6al Jianc.HAa Ymnafi ~onaeru )b'mMaH lICaar-..uapra 
RHriaTaH >DBl""IB CT&l)'CIIB QiiT8 1Cjp• 6 'IIIIQlm CyARII AMIUlJlapBBH 
lbtpo I\BJIHm - TpH6yHll1l, ynma6 OJIRHraHJJapHH .IJJ'IDIUlH JKIU[T\O{C.H .nel5 
6eJITH11ifflraHHHH (aHRJ(JUUfraHBHB) xam KYJ)lID 'IBJ(BDl Y1l}'B rathnmaHraH. 

2. AMepHK.a IcywMa lllnm1apH aa }'HHHI' BTIH4>ouoDJJllJ)Hra ~apl.W! *aar l(HJ1I'ali 

ToJIH6oK l'KH An J<olna. Ba ynapra JCYlllHnraK IC}"lJl&PBHHr a'J.30cH 6fJITaH ru 
ynapra ep;:i;aM 6epraxtiap, .aymMaH ~ce .aeo XHco6mm8JUf. 6ymmr HtUtra 
)l(aBr K.HnraHJJap Ba ynapra '11FPBJIIB ~ ep.lUll& 6cpnm ~awMa HHC0K.Jiap 
KHpa,igiJ. 

3' Al\lli >cy1<.yMaTH ymna6 011XBf8.H HHOOHHB .n.ymM&H EaHnJICH ,llC6 OMHH.A&H 

aHHltllaraa. Sy aHHKJIBm AK.lllHHar KYJIHJlarH MAWJYMOTAIH xenu6 "IHI(a,D,H Ba 
5y MU,il)'M0T ymn:a6 OJIHHTilH HHCOHBHHr Tomd5ou 6H.JiaH 11mHJmUtmm Ba 

AMepHKa lcymMa llltaTJJapH BA yHHBr X.OaJlBllHJl RTIH4IOKllOIIUlllPIU'a l(apme 
xapoldi aMaJJHe-mapna 1nDTHpOK 31T8HHHB x,pcaTMB, 

a. Ym,ra6 OJDIBTSH IDICOK TOJJBOOH fiDJl8H KYomnnm: 
1. YLt1Jia6 OmferaH HHCOH Mae fXH Hlom. oBB.na 2000 bJI,lUl 

~36CKHCT01U[8H, TollOOOICTOK Opl(8JIH AclJFOHl!ICTOHra em6 
KCJl,tUI. 

2. Ymna6 OnMHT'8H WICOH TOm!IKHCTOBJll xap6H8 wamK, 
T)'raT.llB, 

3. Yll1Jla5 0JJRHTIUI KHCOH AI<--47 MKllTKFH, rpaHaTa 

y,mpa,llBJ'8H paxeta OTyB'IIII, aa IlK nyn:eMent 6~ MallJI( 
OJUCH, 

4, YIWTa6 ODRHraR MHCOR '936CXHCTOHBHHr HcJJOMD 
~paxaTH 6umw (Tapa4>UAa) :aHr ~. 

s. '936exHCTOHHBHr .Hcn:oMldt XapaxaTH Aq,roHHCTOB.lla 
TOJIHOOH 6wum (Tapaq,u,aa) >KaHr J(HJI8,!tHI'afl reppopHCTBX 
TamKenom. 

6. YUJJta5 ommrax HHCOH I<;a6yJl,ll;a BJIOXH,lXa l5Hp maxc (HHCOH) 
6RJJaH y,ipam.aH. Ymna6 OJ1HRJ'8H KHCOR yirra nacoOJT('Hlil! 

6Cp.llH. 



7. :Sy HHCOH °936cJCHCTOH.IIHHJ' liCJIO.MHit ~paxanmHBr 
00lll.l'[RFR. 

b. Ymna6 OJJBHra.e HBCOH KOBJlmtUra 1'apum l(ap6HI aMBJIHtrrJJap.na 

HIIJTKPOK :mm. 
l. Y[D.1(8.6 OJIKBraH HRCOR A4>roHHCTOBJl8 ~ypon Ba :911;-.nopH 

6BJ1aB xf.nra OJIHerae. 
2. YmJia6 OJIXBraH HHCOH A4>roffl1CTOB,lla QBl" -.eJ1,llH. 

4, Ymna6 OJJRHraH 0.llaM t.nmK eyDIMaH :ll(a&J"'IIHCB JJ.e6 IUIHKJWmlBBHB Mys03apa 
t<HJTHW yqye HMXOHWITB 6Ynan;H. Tpu6)'Han, BIImlJ)OK; :mmnc MyMKKB 6jJlfllH 
ryBO~aptm XCsmtpBlDJ'8 xapua.T l(BJlll,IIB. XaM.na. ymna6 OJDraJllB HBCOH 

nymMaa lll:alil"IHCM JM&enHnnm Kc6oT KH]l8,[tHl'aH AIJIHJlJJBpffl( KC.llTHpamra 

RMKOBHJIT 6epa,a.H. Hc6oT !XH l")"BOJVI8pHH M)'MICIB 6rnr1H ,lllpd:8,[tll HOlTHpOl( 

nHWIDIH Cy.n Pax.f.'lapH upop MJJa.aH. 

Kamoliddin Tohirjonovicb Kacimbekov's statement. 

In the beginning of August 1999, in Tashkent, my friend Abdurouf, wanted to 
borrow my car for a short period of time. I gave it to him and waited for him near the 
hospital of Tashkent medical institute. He came vary late around I0-11 at night. He called 
me from the car, without getting off. 1 set in the car and He drove the car for about a half 
in hour through the beltway in to vineyard. I was wondering that He didn't say a word 
while driving. Later He told me that my passport, driver's license and registration (could 
be a title) are gone and where He left them. When He was giving a ride to His friends, 
who arc in inquiry (wanted), police stopped Him and asked for documents. When police 
realized that documents arc do not belong to Abdurouf, He wanted to repossess the car. 
At that moment His friends got scared and they killed the police. My documents were 
with that policeman and Abdurof left His friends and came back to me. I bad my military 
ID with me. Than Abdurouf apologiud to me and requested that I'll go with Him to 
Kazakstan. Involuntarily I bad to leave. In K.azakstan I stayed approximately 1 week. 
Than during one day, Abdurouf got the address of some place from His friends and we 
left with Him towards that address. We came back to Tashkent, went to the South Station 
and left to Yangier by bus. From there we went to Lcoinobod, city in Tajikistan and then 
to Dushanbe city by taxi. Than by minivan we travel to Tajik opposition and met with the 
IMU representative. After one day we travel to Hoyit by a hitch biking truck. I came to 
Hoyit. There, another person took my military ID and asked me several questions about 
myself. Then He took only me to the place in Hoyit, which previously belong to some 
auto shop and was surrounded by wall. Peop]e of all kind off ages were there and they 
were also newcomers. I stayed at that place I wuk. During that week I received training 
on the AK-47 rifle and shoot LO bullets for practice only. I also saw grenade launcher and 
PK gun machine thcR:. but we didD 't have training on them. After about l week or I 0 
days, truck came and at nighttime we drove for a l or 2 hours and came to Tajikistan 



.., 

• 
mountainous area near the border of Kyrgyzstan. After one day with ammunitions we 
walked up to the mountains l day and down ld&y. And came tote Batkent region of 
Kyrgyzstan. If you walk another haJf a day from that pl~, you would've end up at the 
battlefront (for reason to cross to Uzbekistan) of JMU.1 didn't go there. I left behind. I 
was having problems with my health. 1 month later I took care of (improved) my health 
and went back to Tajikistan again. I came to the Lojir village of Tajikistan. At that place 
IMU had a hospital. Then: I was getting 1reauncnt for about 7 month or so. Then, truck 
came and took us all. On the way other cars, trucks, buases joined us (in month of May) 
and we all went (came) to the border of Afghanistan through (via) the city Kuloh of 
Tajikistan. Then Tajik govemment and Russian army by bclicopler and ship transported 
us to Afghanistan. Then on our 1rUcks again we came to city Kunduz, Mghanisum. We 
stayed 1 day there and than left to city Masar-E-Sharif. After staying in Masar-E-Sharif 
for about 1 week, me and 5-6 other people were transported to city Kabul by airplane. In 
Kabul they placed me to work at auto shop on V azir Akbarhon street or region. That auto 
shop belongs to IMU and after working there for some period of time rve been appoint 
to drive the IMU's ambulance. In the year of 2001, because I've missed my home and my 
parents, I went to the leader of IMU and ask permition to go home and also for my 
military ID and money. After the third time, still not getting result, I borrowed 
approximately $80 from my mends and runaway, because anyone who decides to live 
that place for good will be jailed. While riding a minivan taxi from Kabul through Masar­
E-Sbarif in order to get to Uzbekistan, I've been captured and jailed for 6 month by 
people· from IMU between Kabul and Masar-E-Sharif. I've been released on September 
161h 2001 with agreement that I will help in a battle. I came to the front line in Dashti 
Archi district of Kunduz city and was helping with all kind of household work for about a 
month or so. In 2001 US bombarded those places and because of lots of dead bodies they 
gave me AK-47 weapon. 1MU retreat front line. I didn't follow them. l went to the US 
Alliance commander Abdul Mumin in Dasbti Archi's Mulla Quli village and tum in my 
weapon. There were no bullets shot from my weapon. 

P.S. Because of time, months and days mi&fit not be very accurate. 
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Summarized Swom Detainee Statement 

Be/on the TribuntU could begin, the Detaillu stated tltefolwwiltg: 

Dctaiaec:: Is it time for someone to loosen my handcuffs a little bit? 

TribWUll President: We have spoken to the guards, and the handcuffs are per the SOP, so 
they wi11 remain as they are. 

Detainee: It's OK to be tied up, but they are Bmazingly tight and making marks on my 
arm. 

Tribunal President: Try moving them down your wrist a little bit, that would probably 
help. 

Detainee: It hurts a lot 

A.t this time, the Trlbw,al President paused tJ,e Tribunal briefly to allow the guards to 
lbose11 the handcuffs for tl,e Detainee, 

TIie Trlbunol Members 01td Pnsonal Rq,ruenuztJH wert sworn in by the Record~,. 
The Trlbw.al President then advised 11,e Tribunal of a chalfge in Rq,orters, and stated 
that the Reporter had previously bun sworn. 

The Trlbunol Pruuknt read tJ,e Heorlllg Instructions to the Daainee and confirmed 
that he understood tlse proce.u. The Trlb11naJ Pruldent then uked the Detainee if he 
ltt1d any questions about the Tribunal process. 

Detainee: Do I have pennission to say something? 

Tribunal President: Yes. 

Detainee: I am very sick. and I am a person of the desert. If I have done something not 
in accordance with the rules of lhis court I am sorry; this is the first time I have seen 
people of a particular government. 

Tht Personal RtpreJe11tativt prese11ted the Detainee Ekction Form (ExhibiJ D-A) to 
the Trlbuntd. 

TAe Unclasslfud Sum,nary of E1itknce, Exhibit R-1, ,u tffll as Exhlbla R-2 and R-3 
were prnenud to the Tril,1UU1I by the R«bNler. TIie U11dassif1Ld SIUff/Mry of 
E11ide11ce (Exl,lblt R-1) was then read ln full ti> the Trlb,maL 

The Tribunal President tlren adilnssed the Dt!iaillee Election Form (F.xl,ibiJ l)..A). 

UNCLASSIFIED/W0~e 

£SN# 357 
Enclosure (3) 

Pagel oflO 

003341 



UNCLASSIFIEDffl'6tJ6 

The Tribunal President brformed the Detainee he could rupqnd to the alkgatlons will, 
the assistance of lru Personal Rq,raentatht, and uku If lte w&ltd tlJ tau the 
Muslim oath. Tl,e Dttainee was administered the Muslim oath by the Recorder. 

The Personal Rq,re.sentative then presented Exhibill D-B (Detainee written statement), 
and Exhibits D-C through D-F to tl,e Trib,maL The Tribunal Pruident paused briefly 
to permit Tribunal Members to review Exhibits D-B (fm,r,gl, D-F. 

Tribunal President: (addressing the Detainee) Thank you; we appreciate your written 
statement. 

Detainee: I had more to say, but I didn't have a pen. 

Tribunal President: And we'll allow you an opportunity at this tjme, with the assistance 
of your Personal Representative. 

3-1. The Detainee purchased a vehicle for the Taliban with Pakistani rupees. 

Detainee: In the name of Allah, I have never bought a car; no one has seen me with a car, 
and I don't have that type of financing or money. I question my own ability to afford my 
own life, or run my own house. The whole house and all my assets were taken by the 
Taliban. All the people in my village and the governor and people around me know that 
my enemies supported by the Taliban confiscated my assets. How could a person that 
could not release his assets from the enemy do an operation like this? I did not buy a car 
for anyone. I did not have a car, and no one saw me drive a car. The people in my district 
know about this fact. I can present as many witnesses as you 'Wallt from around my town. 
district and province. Nobody bas ever seen me driving a car, or even sitting in one: I did 
not drive a car at all. Haji Bars Sahib, Mohammad Khan Kaka, and Haji Mohammad 
Rahim all are totally aware of the facts and will testify for me that 1 did not have a car. 
All thc:se people I've mentioned arc not the people of Taliban and never supported them; 
they are believers in the new government. On top of that, not me, and no member ofmy 
family have ever become part of the Taliban or their anny; this is a fact. On top of that, 
they were not Taliban, but were very involved with the mujahidin during the time of the 
Russians. 

3-2. The Detainee was with four other Taliban soldiers, who were his security force, 
when he purchased the vehicle. 

Detainee: As before, I was in no position, and it was not possible in any way to purchase 
a car; how is it then possible to have or afford bodyguards? I did not have a lifestyle such 
as this. Every day, I was anxious to make enougb. money for food for my family at home:. 
Having bodyguards and a car was not possible. The people I have letters from will 
witness and testify to this. Ifl had that many bodyguards, tben I should've been able to 
fight the people who took my assets. I sbould've been able to rescue my land. 
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3-3. The Detainee was In charge of and gave orders to the four Taliban soldiers, who 
were with him when he purchased tht vehicle. 

Detainee: Again, giving people orders; I was in pain and had difficulties in 1ifc, and [ 
was throwing dust and dirt in my face for being wia.ble to make my living, and then here 
we are, I'm giving orders to people? All I wanted lo do -wu try to get my store going so I 
can survive and feed my family. Everybody knows rm a shopkeeper. It is ironic that 
you could be a shopkeeper. and at the same time have enough power in the government 
to give pcop1c orders. 

During a pause, the Penonal Repnstntll~ went on to a/legatwn # 4; /,owner, tht 
Detabiee wished to odd more to alugadon # 3. 

Detainee: Let me talk more about# 3. You have the letters and the evidence of the 
people; it shows I had a shop and people I borrowed money from. [ was working hard to 
find a way to pay all those loans meaning rm not very capable of commanding people 
and buying cars. The people I've received letters from aren' t just anybody; they are some 
of the most respected people in the village; all of these people are very well-known; they 
are saying I had so many problems and had so many people after me for money. and my 
shop may be destroyed; this is who I am. Everybody in my town was aware of the 
situation and that hopefuJly, since we had Americans coming, our living conditions 
would be enhanced. We hoped it would make our lives better. and we didn't know they 
were after shopkeepers. We have been doomed people, with so many poor people and so 
many problems. 

3-4. The Detainee was wearing a "Poge" turban during the vthicle purchase. 

Detainee: This is a common piece or headdress or custom for everyday wear. Muslims 
and non-Muslims all wear turbans there. You can see Sieks and Pashtuns everywhere 
have their turbans on. It has been inherited by our fathers and elders. The Pashtu people 
will never put their turbans on the growid; it is a part of our heritage and custom. Even 
on CNN and radio stations talk about people wearing these turbans, and they will never 
give them up. According to customs, my father and my village I wear a turban; it was not 
a special type of turban; it was a part of the custom of that area just like the ones my 
father and grandfather wore. Ifl had wore any other turban in my area different than 
what my family wore, then I would look odd, and people would say, 'look at this guy; 
does he know what he's wearing, or what?• I was not wearing any special kind of turban; 
when I was in my shop in Kondoz, I would sometimes wear a hal When I was caught by 
Dostum 's followers, I had a hat on. Sometimes I wore a bat, and sometimes I wore a 
turban; they all wear turbans over there and they know what kinds of turbans we were 
wearing and can witness to this. 

3-5. The detainee traveled to Yerg1'anak, Afg1'anistan, with a large number of Pashtun.s 
and Taliban soldiers to surrendtr to General Dos tum 's forces, and was then held a 
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Mazar..e-Sharif for approximately forty days before being turned over to the United 
Slates, 

Detainee: It was not Mazar-e-Sharif, it was Sbebergan. I was in my shop in Kondoz, 
doing my e,,,eryday thing, when the Americans started bombing. They were also 
dropping Jeaflcts and telling on the radio they were coming. saying their fight was not 
with the public. It was only against the Taliban and a] Qaida. I felt good at that time 
when I ~ad these leaflets, because wt wouldn't be threatened by the Americans. I was 
thinking about getting back home, and I was happy the roads would be open, and I could 
go home without paying a huge fare. There would be security within our place. What 
happened was Fahim's people blocked the roads, except for the Tajik and Farsi people; 
General Fahim 's people were pinpointing Pashtuns and taking them out of cars, taking 
their money and started beating them up. It's very obvious and everyone has seen this. 
When making a trip between Kondoz and KaJat, you must go through Kabul. and this 
area belongs to Tajik people. All of the Pasbtu speaking merchants from all the areas got 
together. People were telling us that us merchants should get together and get out of here 
as soon as you can, because Fahim's people might hurt you. Oot to Yerghanak and you 
will see American forces, and the people from the Red Cross. Ifwe went there, we were 
told that they would give us fares and take us to our homes. We started our journey with 
all these other shopkeepers towards Yergbanak; when we got close, we ran into Dostum•s 
people blocking the way and they stopped us. I told them about the Americans and the 
Red Cross and asked them to take us to them for transporting us. They told us when we 
see you Pashtun people, we will tie you up and beat you up. They clid as promised. and a 
lot of Pashtun people in Afghanistan got beaten up. When we got there, they tied us up, 
and we stayed there for a night without food or water. I think they buried about 50 
people alive into tbc ground. They kept oo shouting and screaming. and they kept putting 
dirt on them. When we spent the aight, we were hungry and thirsty, and the next 
morning, they threw us in cars. After a while, we got somewhere, and someone said we 
were in Mazar-e-Sharif. There were some huge semi-trucks. lilce U-hauls, and the cars 
we were in were put behind these containers, and they put us in one-by-one into these 
trucks. About 200-300 people were thrown in these trucks, and they closed the doors or 
gates. We did not see any light, and there was no air in it. Due to lack. of air, a lot of 
peop1e died there; I fainted somehow. There was a time when we came to Shebergan; 
they dropped us off in front of that province's jail. We were in bad shape, and they left 
the dead behind. You must've heard of these rumors of people being taken into these 
containers, and a lot of them were killed. When we were in Yerghanak before 
Shebergan, I saw Taliban had gotten away because they bribed these people. We wtre 
imprisoned in Shebergan; they were small rooms with a lot of people, and we were sitting 
on the dirt. There was no food or water or anything. The Red Cross people bad come 
there, hut no one would listen to them. The Red Cross people asked Dostum's people to 
feed us, but they said they wouldn't. Those were dark nights for us. Among all of this 
hardship, we managed to stay there between 40-45 nights, and we were finally handed to 
the Americans. I was thinking that I know that Americans 'Will not hann anybody, and 
will be nice to us. I had really believed in this situation, that I know, ifl see Americans, 
that they will believe what happened to me. I'm telling the members of the Tribunal that 
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this was a real court. and I wish I could say more to show you what happened to us. The 
only thing I can think of that all of this would have to be a result of a mis undemanding, 
because I don't believe Americans would do this to anyone. I always heard that 
Americans don't brutalitc people. I'm amazed and shocked I've been put in this cage for 
three years, and no one has listened to us so far. I will say one more thing. Please, I am 
.not capable of performing because I am a very sick mm; there is some damage in my 
eyes, and I have nothing to bide from you. I am just a shopkeeper; please, take care of 
me. In order to prove this, I have letters, I've been sworn, and everything you want I will 
prove to you that it is a fact 

Personal BcpcsaeotatiY@ Qge,tiona to Qetajnee 

Q: What city was your store ic.? 

A: Kondoz. 

Q: What city did your family live in? 

A: It says in the letters that was in Afghanistan. the Province of Zabol, in K.alat, the 
capital. 

Q: Why did you have a store in Koodoz if your family was in Kalat? How far away is 
it? 

A: That's a very good question. Afghanistan is my country, and wherever there is 
business, we go there and do business. In Kala~ the Province of Zabol, there were a lot 
of natural disasters; drought had caused people to not have a lot of money to buy things. 
In the north, things were a little better, and people bad shops there. Even the delegation 
from Afghanistan had been asked that question. and when they refenc:d to the day I 
opc.ned the store, they agreed on the day I registered that things were not good in Kalat 

Q: How far apart was Kalat and Kondoz, and how did you travel? 

A: There were cars that would carry up to 18 people; when there were wars, it could take 
up to three nights. The main or asphalt road was blocked, so we had to take side roads. 

Q: How often did you make it home to see your family? 

A: Whenever I accumulated enough money in Kondoz for my family to live on, I would 
then go back; most of the time, it was once a year. 

Q: When was the last time you were in Kolat? 

A: We don't write dates, but the last time I had stayed less than a year in Kondoz before 
I was captured. 
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Q: Can you give me a month in relation to Ramadan or a holiday? 

A: It was during the Ead (ph), or towards the end of Ramadani we have two Eads; it may 
have been during haaj, or during the great Bad after the Ramadan. 

Q: Which year? 

A: We don't write dates, but it was about 10 months prior to my capture. 

Q: How many shopkee~rs surrendered with you in Y erghanak? 

A: I don't know the number exactly. 

Q: What percentage of them were civilian versus Taliban soldiers? 

A: There were a lot of people. and I don't know: I could not recogniz:e who was or 
wasn't Taliban. I know the people who were selling tobacco and all that were among us 
from Kondoz. 

Tribunal Mcmhst P•nttona to Dct1ioee 

Q: How long had you owned the house i.n Kalat? 

A: The house the enemies took? 

Q: Actually, that was my next question; tell me about the house the Taliban took, and 
where you were before you lived in Kalat. 

A: The Taliban did not capture anything; they did not capture a house from us. We bad 
enemies that had taken our assets that were supported by the Taliban. If they dido 't have · 
the support of the Taliban. they couldn't have talc en it from w. 

Q: Is that the property that's in Kalat? 

A: Yes; in the little village I had the house, they had taken it away. It' s a ~11-known 
situation, and if you asked the governor ofK.alat today, he'd tell you the same thing. The 
land was inherited by us, but there were two different tribes; the Nasseran (ph) and the 
Shcmoziz (ph). They. the Shemoziz, took it. and you could inquire about that today, if 
you want. 

Q: You indicated you could not tell if someone was Taliban; could you tell if you saw a 
Taliban soldier? 
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A: No, when I was in Kondoz it was not common to see a Taliban soldier; I didn't know 
them. If there was a disaster, people don't stand and say who are you, they just nm away. 

Q: What did you sell in your store? 

A: Candy, tea, and soap and all small retail stuff. 

Q: can you tell if your customers are Taliban? 

A: When I sell stuff, I don't ask who they were; I don't ask my customers who they are. 
I would sell things to Muslims, atheists, Hindu's I don't care, I was just selling my stuff. 

Q: That was my next .question; were all or most your customers Pashtuns? 

A: There were Fani speaking. Sieks and Uzbeks, but mostly Pasbtuns. Even the Sieks 
have shops there, too. 

Q: What language do you speak? 

A: Pashtu. 

Q: Can you understand Uzbek or Farsi at all? 

A: No, I do not. The Uzbek language is more difficult than English. 

Q: You said about 200-300 shopkeepers with you going to Yerghanak; do you see any of 
those people here? 

A: I cannot even recognize my own face; how could l m:ogni.ze anybody else? 

Q: ls there anything that happened where you were singled out among the shopkeepers? 
Do you know of anything that cause them to separate you from them? 

A: I was never alone. 

Q: Did you injure your eye after you were captw-ed? 

A: It was prior to my capture; at least 6, 7 or 8 years ago. Again, we don't cowrt years, 
but it's maybe about 8 years. 

Q: How do the different tribes identify each other'? How do you know if someone is in 
your tribe? 

A: You always recognize people from your own town; the cousin from your mother or 
father's side, or people from your town. 
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Q: Are tribes small in number? 

A: There were more than SO families in my village. 

Q: So they wore nothing distinctive? There is nothing they would wear that wouid 
separate them by what they wore? Do they wear certain color turbans or distinctive 
clothing? How would you know if they were from your tribe? 

A: Most of the people in my viUage would wear one type of clothing and turbans. It was 
like a tribal custom for everyone to wear the same thing. 

Q: Have you ever had any military training, or owned any weapons? 

A: No; no training and no weaporui. We only had knives for cutting potatoes and onions. 

Q: Have you been in Afghanistan all your life? Have you ever traveled outside 
Afghanistan? 

A: I was born there, and have spent all of my life there. 

Q: In reference to# 2 where they talk about four other people; are you aware of who 
these people might be? 

A: That never happened, and I was never with those people. I'm ready to prove it. 

Tribunal PmWcnt Qge,tions to Pet1i1cc 

Q: If you had enemies that took your property. why would you be willing to leave your 
family and work in Kondoz? 

A: Our enemies are not there to kill. They attacked, but I was trying to get back to get 
my stuff, but I never did. They just took my house and my assets. 

Q: In my experience it's usual that a lot of Afghan people can't read and write; how is it 
you were fortunate enough to be able to write? 

A: If one is given quality parenthood, they will always tell you to not tell lies, and do 
their best to tell you A, B and C and don't do bad things, and teach you writing at home. 

Q: So you're saying your parents taught you to read and write? 

A: Most of it I learned in my village; some at home, and some over here to keep up with 
my work whenever I bad a pen. 
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Q: Other than the training your parents gave you, you had no formal education? 

A: I never went to school; everything I learned was in my village. There were no 
schools there anyway. 

Q: During the time the Russians were there, did you also participate in the fighting 
against them? 

A: I was very little at that time. I'm just 28 years old now; I was too young. I was just 
hopeful th.at my village would have schools there now, but now I'm here. 

Q: The letters indicate the shop in Kondoz bad been destroyed; do you know how that 
happened? 

A: I think my store is destroyed, and my guess is my parents love me so much, they are 
hiding something from me; they're saying that to not make me worry. My guess is that 
the store is gone. 

Q: At this time, is there anything else you'd like to tell us? 

A: Yes, I sure do. Thank you so much for listening to me. I just want to tell you that 
I've lost everything in my life. 1 don't have my shop anymore~ I don't have my home 
anymore, and please do something to expedite my situation. I don't want to be in prison 
any more. 

TIit Trlbum,1 President then queried the Tribunal Members 11nd Personal 
Representative to confum tire~ was no additional evidence or Witnesses to present at 
this time; the Detainee then interr11pted wlJh the following: 

Detainee: What is the result of the polygraph? 

Tribunal President: (addressing the Detainee) The polygraph your Personal 
Representative presented to us? 

Detainee: I think it says 1 was telling the truth. 

Tribunal President: Yes; it indicated that there was no deception. 

Detainee: I am telling you that everything I've said is all true. 

The Tribunal Praulenl then explaJned the rem11inthr o/tlle Tribunal prouss t.o the 
Dttt1i1tet, and adjourned the open sr.ssion. 
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AUTHENTICATION 

l certify the material contained in this transcript is a true and accurate summary of the 
testimony given durinti the proceedings. 

Colonel, U.S. Army 
Tribunal President 
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In the name or Allah 

!} I myself was never a driver, nor ever drove a car in my life, or ever owned one. Not an 
adult nor a child or anyone else has ever seen me driving a car. All my life in the district 
and in the province or in Afghanistan, nobody would testify this, that I ever bad a car. I 
never bad such a relationship with anyone who could provide me a car. All the people of 
the region, the tribe, the district and the village are witness to this. I was always alone 
getting around and was doing hard labor & surviving. Haji Bars Sahib, who is the bead of 
the whole tribe and region and everyone knows him, and also the Imam of he T atak 
Mosque and Shair Mohammad Khan, Daulat Khan, Mohammad Khan Kaka (uncle), Atta 
Mohammad, Haji Mohammad Rahim (who is a popular merchant in Kalat Province), all 
of the above and also much more people arc witness to thls, and moreover other people 
who I have not mentioned their names are ready (willing to) to testify that I never owned 
a car or had any sccwity guards or even been with Taliban. 

So bow could I ever rC(.Civc a car from them? My enemies who were supported by the 
government confiscated my house, my land. Everything 1 owned they had taken away. 

All the Kalat province people arc absolutely aware of this that other people (strangers) 
had taken our land. Tbe governor of Ke.lat province and other people of the government 
of Zabul province of Afghanistan know and arc witness to that our assets (land) were in 
the hands of others. Haji Banas, Haji Abdul Bari, Abdul Hannan, Haji Mannan, Mirza 
Khan Haji, Shair Mohammad and Mohammad Rahim and other people as well. I have 
also received a letter from home that Haji Barras had made a trip to Kabul concerning our 
land. A delegation has told me that an inquiry about our land might begjn soon. An 
American Secret Service Unit was also present there and have mentioned that a Pashto 
translator has heard about the situation and has told your representative that he has also 
heard about it and has also said that an American representative will contact he governor 
ofKalat province so (God willing) he would do something about it. 

I had a store in Kunduz province and I was staying there. It was a retail store. People of 
Kunduz and the other shopkeepers have seen my store and know about it. Also the people 
of my village and the people of my district and some people of the Bazaar (market) in 
Kalat know about my store and will testify and arc my witness. People like Haji 
Mohammad Rahim a storekeeper in Kalat bazaar, Haji Barns, Agha Jan, Tatak, Aziz 
.Khan, Atta Mohammad. Haider. Atta-w-Rahman, Nizamuddin, Daulat Khan, Sardar 
Mohammad, Sh.air Mohammad, Haji Essamuddin, Haji Saifuddin, Haji Abdul Mannan, 
Abdul Ghaffar, Abdul Khaliq, Allauddin, all these people a.re my witness and will testify 
for me. And I have received a letter from them through Red Cross. I still have them. 
There is information about my store in these letters. 

Fint letter: The store in Kunduz is destroyed, three of your borrowi;rs have come to the 
Sheen Kai district and have paid half of their loan and will be given to you when you 
return (God willing). Haji Barras bas gone to Kabul concerning our land. 
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The above Letter sent by: Aziz Khan K.aka, Mohammad Khan, Ni:zamuddin. Atta•ur­
Rahman, Habib..ur-Rahman, Haji Barras, Haji Mohammad Rahim 

znd Letter: Your store in Kunduz is functioning and doing business, don't worry. 
(from Haji Barras, Agha Jan) all of them arc witness to my store. 

3'41 Letter: Don't worry about the store in Kunduz., it is safe. 
(Letter from Sardar Mohammad, Atta Mohammad and Said Akbar). 

41111 Letter: As you asked about your store and your loans, we paid some of them and 
some are still outstanding. We told your lenders the rest will be paid by yourself 
(Letter from mother Sbarifah, Mohammad Khan, Aziz Khan KAka. Mohammad Khan, 
Nizamuddin, Atta-ur-Rahrnan, Habib-ur-Rabman, Haji Barras, Haji Mohammad Rahim 
and Tatak. 

There are more letters that verify that my store in Kunduz and 1 am a shopkeeper. 

American holds all these letters as well. All of the names I have mentioned and some 
more in the village and in the district or witness to this matter. They know about my 
store. Therefore the judges should decide about my release ASAP and do not keep me 
any longer and do not keep me in prison any longer because this is a very clear situation 
and it is proven that I am a shopkeeper and was thrown in jail by mi!take. 

2: Tprbap: Wearing a Turban (Langotai) is a common custom in Afghanistan, the 
Muslim, Sikhs and non-Muslims and for all men this is a tribal matter. Every 
region has its own custom. In the province of Helmwid, Urzagan, Zabul people 
wear Black and white Turban and in some areas they wear just a hat, and so in my 
area and among my tribe people wear turban but I did not wear any SJ>e(:ial kind. 
My villagers know this situation. Abdul Mannan, Shair Mohammad, Tatak, 
Mohammad Khan, Atta-ur-Rahman, Daulat Khan, Nizamuddin these people are 
all my witness to the matter and they Eve in my village. But in my store I used to 
wear just a bat. Dostwn handed me over to Americans when I had a hat on not a 
turban. This is clear and true that I did not wear a special turban. If I did do that 
then people would know it. There were acts of violence in America against the 
people who were wearing turbans; this is a Pashtun peoples' tradition. 

I was in my store when Americans were dropping bombs in Afghanistan. They were 
also dropping leaflets indicating that they do not want to harm or bother general public. 
And your radio stations were also saying that your fight is not against the public only 
against Tali bans. And you were saying that you are rebuilding Afghanistan, and that's 
why I was sitting calmly in my store and minding my own business, [ was thinking that 
all the local roads would be opeo. and I would be able to go home without any difficulties. 
And I will be paying less fare to get home and I will get there sooner as well. But later 
General Fahim blocked all the roads and was collecting money from ordinary Pasbtun 



.. 

people and throwing them in jail. When General Fahim's Tajik people were coming to 
Kunduz province, the Pashtwi storeowners and other shopkeepers were told that you poor 
shopkeepers of Kalat and Kandbar leave this place because Fahim's Tajik people will 
cause you losses and may kill you as well. The Red Cross workers and other Americans 
were standing in Sargang (name of a place) and they were sending the shopkeepers and 
the other poor people to their homes and were also paying the fare and were helping them 
too. When I came to Sargang General Dostum's Uzbek people were 9tanding there and 
took all of our money and clothes and handcuffed me. I told them to send me home but 
they said where ever we see any Pasbtun people or their shops so we take everything they 
have and would not let them go and I was handcuffed. There were other shopkeepers who 
were handcuffed as well. We spent the day and night over there, there was no food and 
water. Some Talibans got away by bribing Dostum's Uzbek people and then they threw 
lots of people in cars and buried some people alive. I was watchina them myself that 
were screaming and Dostum,s followers were dumping dirt on them and they were 
transferring some from these large cars into containers (train wagon types) and people 
were thinking, "now they are in Mizar-e-sbarif". When they threw all of these people in 
those wagons that bad lack of air and the gates were shut down tightly, And eventually 
they were taken out of the wagon trucks in Sheberghan province in front of a prison while 
many people had already been dead, you might have heard about this act of brutality on 
radio. There we were kept for 40 days under sever brutality, hardship and hunger. In the 
prison people were talking that a lots of Taliban. leaders and others were freed by paying 
a lots of money. Then they banded me over to American soldiers and even then l told 
them that I am just a shopkeeper. And I was glad to be in the bands of Americans. 
Because I was.saying to myself that I am only a shopkeeper and hopefully I will be 
released soon. I believed that Americans are not cruel and will listen to me and they care 
a lot about human rights. All I said are true and I say the truth, and I also have witness. 
Even your telegraph machines (media) say the same thing. And they are agreeing with 
me and I am honest. So I am hoping and kindly expecting that judges will expedite 
deciding about my release and waste no time, because l always believe that the justice 
will prevail. So it is only fair that you help me. I am very poor and victim of brutality and 
owe a lot of people money. My shop was destroyed and my house is there. I have been in 
prison here for the put 3 years and some months and I a saying one more time, I 
shouldn't be in prison any longer. They should give a very quick order of my release. I 
had been thinking that American Government might have forgotten about me! 
If they did not forget me then at the same time. I know they are good people then what is 
going on! You should take care of me and help me out. And if I've ever said anydtlng 
rude in this tribunal or in front of my representative, please forgive me. Because I am 
very sick and I am person of desert not a city person (meanings I am not a big shot). 
I never had any conversation with government official before and you people are very 
educated people, please do not let my saying bother you. 
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Date Translated: October 16, 2003 

Date on Mail: SEPT, 2003 

Sender's Name: AZIZ KHAN 

Addressee: ABDULRAHMAN 
Address: SHINOER VILLAGE OF HAJI BARISH 
City/Zip code: ZABAL. AFGHANISTAN 
Language: FARSI 
Family: Yes 

In the Name of Allah the Compassionate the MercifuJ 

Text: t !O,.,. ~p,.cf/t1.II 
Lots of greetings from here Aziz Khan te-8badfs Mom, Muhammad Khan, uncle Nizamudeen, 
Attaurahman, Habibrabman, Haji Barish, Tatak, HBji Muhammad Rahim, and Abdurahman 
greetings! . 
Out here thanks God we are all fine and hoping you all are fine as well. Received your letters and 
l« fiMl e~ •• ~very thing is alright at home and don't worry be patience God is merciful and 
powerful and God is with tho!le who's being patience. Also you asked about the Joan 
Debt and store: if they ask has paid out what ever left rube paying it 

Linguist Comments: 
Used Farsi and Pushtu. 

a, _JtJ"' lj;l(.J ~ flu. s;...,, f ~' w,- ;a,:~ -11,-., o,,,..t.­

~ /-' .w ~uhf.-d,'ii.J · Ilk /of,! fkwi ~OJ&. w,11, Ju 

/1 J ~ ro,,.rSfif , 

b - c:. 
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MESSAGE 
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(Family news of a suictly p:nonal nature) 
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Swpmuiffd Swom Detainee Statement - Ui October 2004 

Personal Repre$entative advises the, 11'/hunal that he would like to review each of the 
points on the Ur,classified Summary. Per$OM1 Representative wtll read each statement 
and read the DetafMt 's response to each point. The ./)etafnee will elaborate after each 
response. 

• 3(a)(l) - The Detainee traveled to from Saudi Arabia to Ar paniatan via Syria 
prior to 11 September 2001. 

Detainee: That is correct. 

• 3(a)(2) - The Detainee wu identified u having tram.eel in mountain tacties at the 
al Qalda training facllilty in Al Faroaq. 

Detainee: Not true. This is not true. I did not go to Afghanistan for the purpose to fight. 
I went to do charity work. How can the st&tement say that "he was identified"? Maybe 
in the translation it was "admitted." How can you say '"identified•'? If you have previous 
intem>ption session recordings. you can verify whether or not I said something like that. 
I swore to tell the truth and that is the truth. I did not go there for training. 

• Personal Representative: I would like to add something from notes 1 took regarding 
3(a)(2) at previous meetings with the Detainee. The Detainee stated that someone 
mistakenly implicated him as being at al Farouq. As stated and reflected on the Witness 
Relevancy request, the Detainee stated that someone was mistaken about him being there, 
was maybe lying about him being there, or was maybe tortured and made the accusation 
against him. The Detainee was adamant about meeting the individual that may have 
made these statements against him. 

Detainee: A small correction. I asked for him to. come to 1he Tribunal and be a witness, 
whether or not he would see me here. 

Personal Representative: That is conect. The Detainee asked that the individual that 
made the accusation be present at this Tribunal. The Detainee wanted this person to see 
bis face, so he could let everyone know that it 'WU not the Detainee that was at Al 
Farouq. because the Detainee was not there. 

Detainee: Just to tell the truth whether he saw me or not. 

Personal Representative: The Detainee told me that an interrogator showed a picture of 
him to another detainee. The interrogator told the Detainee that another detainee 
identified him from the picture as being at Al Farouq. 

UNCLASSIFIED//f~8 
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Detainee: I am a detainee here myself. I don't know if this is 1rue or not. I don't know if 
he said 1hat or not. I don't know if he is detained here or if this is a lie from the 
interrogator. 

Personal Representative: I looked into the Detainee's request to call this possible 
witness. Toe request was made to the President and it was determined that the person 
was not reasonably available. 

Detainee: Not reasonably available? Is this person here? 

Personal Representative: I made the request to the President, and the President tells me if 
the requested individuals are available or not. 

Detainee: I am asking that if this person is available, to please bring him here. 

Tribunal President: We don't know ifhe is available or not. We don't know his name. 
Unless, you can provide the name to us, then we cannot determine whether he is here or 
not or reasonably available. 

Detainee: I don't know the name. This is from the interrogators. If you don't know his 
name and you don't know if he is available, th.is should be taken in.co consideration that 
the second point is not true. 

Tribunal President: Your statement will be taken into consideration that this is not true. 
All of the infonnation presented to us will be cousidmd, 

• 3(a)(3)-Tlae Detainee has given eonflkting ttatementa on the nature of his 
involvement with tile Al Birr Foundation, Im stated reason for travel to 
Afghamstu. 

• 3(a)(4)-Tbe Detabaee has given conffleting statements o• tlae basic details of bis 
family life in. s .. di Arabia, 

Personal Representative on behalf oftbe Detainee: The response applies to bo1h item (3) 
and (4). During my interview with him, the Detainee asked to see the evidence to show 
where conflicting statements were made. The Detainee told me that the reason he went to 
Afghanistan and his involvement with the Al Birr Foundation was to do good deeds and 
fill an emptiness in his life. 

Detainee: Do you mean my spare time? 

Personal Representative on behalf of the Detainee: The detainee said a lot of1hings were 
· going on in his life, with his job and family. The Detainee wanted to go and do 
something 1ood. 
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Detainee: I think that is what I said. 

Personal Representative on behalf of the Detainee: The Detainee said that Ile told 
interrogators every personal detail about his life, his family and four children. Toe 
Detainee has talked over and over with intetTOgators. Some of the conflicting statements 
cou1d be small details. It is possible that translations were not done property. The 
Detainee has from the beginning tried to be honest and has told interrogators everything. 
Is there any thing you would Jike to add? 

Detainee: No. 

• 3(a)(5) ~ The Detainu wu apprehended by PakistanJ forta while attempting to 
cross the border from Afghanistan, without documeatation. 

Personal Representative: Would you like to explain the circumstances of getting into 
Pakistan? 

Detainee: Please go ahead. 

Personal Representative on behalf of Detainee: As it reads on item (5), "Pakistani 
forces," the Detainee stated it was actually the Pakistani police. 

Detainee: Yes, that is true. 

Personal Representative on behalf of Detainee: As reflected in the Detainee's statement, 
which will be read when we complete the actual points, item (5) states that the Detainee 
was "apprehended." The Detainee said he was going to tum himse)f into the Pakistani 
police. 

Detainee: That is what I said. As soon as I got to the police, they said I do not have the 
official paperwork. 

Personal Representative on behalf of the Detainee: As a point of clarification, it reads on 
the Unclassified Summary of Evidence, "apprehended by Pakistani forces while 
attempting to cross the border." 

Detainee: That is not true. I was aheady in Pakistan. It was the Pakistani police. 

Personal Representative: lbat is what the Detainee wanted to prcSQlt to the Tribunal, 
that the item should be clarified. The Detainee went 10 the Pakistani police and when he 
got there, they cuffed and arrested him. The Detainee also stated that a member of the 
Pakistani police placed his hand on the Detainee's shoulder and said that he would bring 
a good price. • 

Detainee: That is what happened. 

UNCLASSIFIEO:i'fOUO 
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Personal Representative: Arc there are any other points you would like to add'7 

Detainee: No, the point!! are done. 

Personal Representative: The Detainee would like to read his statement, which will clarify 
many of the points in the evidence. 

Detainee: Can we return to the points for a moment? l asked for the conflicting statements 
in items (3) and ( 4) to be presented to me. You said it might have been minor details and that 
is 1he reason why they said it was conflicting statements. 

Personal Rtpresentativc: It could have been anything in the Dctainee's record, whether it 
was minor or major statements. 

Tribunal President: I need clarification. Seed, were you the one that said there could be 
minor conflicts or discrepancies? 

Detainee: No. After reviewing the file, the Personal Represent.ative said maybe there were 
just minor &tements or minor details. 

Tribunal President: That is what I needed to understand. It was not actually yom statement 
that was being read. It was [the Personal Representative's] comments. 

Personal Representative: I don't remember the exact thing. We could probably hear the 
recording later. 

Detainee: My answe~? 

Tribunal President: No, what was read by the Personal Representative. 

Detainee: No, these are my responses. But these are just words, thinking, ttying to come up 
with an explanation between him and me. We met many times, maybe five times, and it was 
between the two of us. 

Tribunal President: Does that conclude your statement? 

Detainee: It is true that some of them have small details. For example, the interrogators 
would ask me about the nature of my work. Different situations and work would go through 
my mind, such M working in the traffic department. This would come to me at the time, 
so I would tell the interrogator. Maybe wr a month or two, another interrogator would 
ask me about my work. Another picture would come to my mind; maybe not the same, but it 
would still be the truth. For example, another job of mine was to open and close doors 
for people in cars. This was another picture that came to mind at ooe time, but it i9 still 
the truth. So maybe the conflicting statements were something like that I never bid 
anything from them, even personal family issues like the reason for my wife and I getting 
divorced. l never hid anything from them. I told them everything, the tiniest details, the 
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reason why I got divorced, I told them everything. This is the truth, by God. I did not 
Lie. I told them the truth about everything. 

Tribunal President: Is there anything else you would like to present to us, or does that 
conclude your statement? 

The Personal Representative has no quesrions for the detai'nee, but notes for the record 
that he has met with lhe detainee four or five times, and that what the detainee told the 
Personal RepresenJattve during those meetings is the same as what the detainee has told 
the Tribunal. The Recorder indicates hr has no questions for tM detainee. Before rhe 
Tribunal asks the detainee any quesrions, the detainee is given tits opportunity to read his 
written statement to the Tribunal. The detainee reads his statement, asfoflow.r.: 

Detainee: When I retired from my job, I had obtained approximately 100,000 Riyals. 
That was money I earned for the period of time I worked with the police. Afterwards, I 
wanted to work as a merchant buying and selling used cars. I wanted to do this because 
of the difficulty of military jobs. 

Translator: Military can mean anny or police. In this case he means police. 

The Transla1or asks if she should fix the tran.slarion mistakes as the statement ts read. 
The Tribunal President advises that the Translator should translate exactly what the 
Detainee says. The Personal Representative states thal after the statement Is read, he 
wtli submit an update to t°M translated version as Exhibit D-b. The Personal 
Representative had reviewed the 18 May statemerrt (Exhibit R-3) with the Detainee. 
When the ITanslations were done, the Derainee identified and requested updates. 

The Detainee stales if there ts a mistake in the translation, it can be pointed out while 
reading. The Tribunal President clarifies with the Detainee that what he is reading is 
being recorded; therefore we will have exactly what he is saying right now. That is why 
the translator Is to translate what the Detairue is reading now. 

Det:ainee: I had free time in my life, so I wanted to participate in charity work. The idea 
of traveling came 1o me after I met a person by the name of Hassan. He proposed to me 
the idea of helping him distribute help to the poor and the needy. So I welcomed the 
idea. I asked Sheik Abdul Aziz Al Sheik, and Sheik Alcehidan. about this idea. They 
encouraged me to do this charity work. Then I obtained a passport from the city of 
Mecca. I traveled from the city of Jedda to Damascus in Syria, and from Syria to Iran. I 
met Hassan, who bad sone before me. I met him there. We stayed there for a month or 
two months, I don't remember exactJy. We would buy things like clothes, oil and dates. 
We would buy these things and then distribute them inside Afghanistan. After that, we 
entered Herat, and we stayed there for two months. Then ~ entered the towns and 
villages inside Afghanistan. We would pass buy some of the cities and buy goods, then 
distribute them in the villages until we got to the border of Pakistan. Then we agreed to 
buy goods from Pakistan and distribute them in Afghanistan. This happened until the 
assault on America occurred. I heard this on the radio in Afghanistan. After that, I heard 
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that American was going to strike back, and it would start a war with Afghanistan. We 
left Afghanistan and stayed in Pakistan. We started the distribution in Pakistan. We 
passed by several towns and villages until we arrived in Peshawar. That was over a 
period of a month. I don't remember exactly the time. We would buy goods in 
Peshawar, and then distribute them to villages near the Afghani/Pakistani border. When 
we realized that this was starting to take a lot of money and little money and goods were 
left, we split at that time so that I could go to distribute in one village and he could go to 
another and do the same. So that we could get done quickly and we could go back to 
Saudi Arabia. I entered one of the villages and went to a small mosque. I placed all my 
personal belongings in that mosque. I spent the night there and woke up in the morning. 
I started distributing the relief goods to the villagers. When I returned, I found that all of 
my belongings bad been stolcm from the mosque. I wanted to return to Peshawar, so I got 
in a car and got on the main road and then got into anotbet car. When I reached. a 
checkpoint with the Pakistani Police, they got me out of the car, handcuffed me, and took 
m~ to jail. There they turned me over to the American government And that is tbe story. 

The Per-sonal Represenlative notes that the Recorder's translated version of the 
Detainee 's written statement was previously submitted as uhibit R-3. The Detainee 
states that there were mistakes in the translations in that copy. The Personal 
Representative tel/s the Detainee that changes were made to the tr-anslated copy that was 
read to the Detainee. The Personal Representative asks to review with the Tribunal 
President. The Tribunal President asks the Detainee f/tM co"ections wer-e spoken when 
he read hfs statement to the Tribunal. Tht Dltalnee states he did include the corrections 
tn his comments. The Tribwtal Presitknt asks if both copies will be submitted: the 
correct and inco"ect translated version. The Personal Representative advises the 
TribMnal that the English copy was trmtSlated ro the Detainee, during which translation 
the Detainee made co"ections and the Per-sonal RepresenJative documented on the 
English copy. The Personal Representative would like to submit it as Exhibit D-b. 

The Detainee states that if one word is mistranslated, it can change the meaning of the 
whole sentence or the whole story. This hap~ntd with the Detainee and the Personal 
Represen1ative previously. The Detainee tells of an incidenl when he told the Perstmal 
Representative that he went to a place near Peshawar. However, tlu translator said tlu 
Detainee was going to the shower, instead of Peshawar. So the story ended with the 
Personal Representative staring thal the Detainee was nalud when he was inside his 
house. The whole story changed just becawe of o,ie word The Personal Representative 
aslc5 tlu Tr-ibuna/ to take such things into consideration because the Personal 
Representative reviews the previous sessions with tlu detainee and he did document that 
the Detainee was apprehended by Pakutani police while getting ready for a shower-. He 
was not dressed when the police arrived which would explain why he had no JXJI>ers on 
him. During the follow-up Interview, the notes of the previous session were reviewed. 
and that Is hc,w we found out it wa.r Peshawar he was going to. The changes are 
reflected in the session notes. The Detainee stares the mistaa would not have been 
found ifit were not/or- the Ptr-sonal Represemative 's intelligence and attention to detail. 
The Tribunal President advises the Detainee that it is very Important that he understands 
his corrected statement as hl read it i.s on record. The Dttainee thanks the Tribunal. 
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Ougtimrs by the TribpnalMembers 

Q: When you began to travel, did you get your passport stamped with·visas for the 
different countries? 

A: Of CO\D'Se. When I went from Saudi Arabia to Syria, I have the exit visa. 

Q: Did you find your passport or did you see it again after the ·mosque? 
A: No, I never found it 

Q: While you were traveling around doing charity work, that was all for Al Birr? 
A: Keep in mind that I was never officially doing work for the Al Birr charity 

organization, I was just offering help. I knew this organization was helping and 
so I was helping. 

Q: Did Hassan officially worlc for Al Birr? 
A: Before I answer this question, I would like to present a note about Hassan. I told 

the interrogators and the Personal Representative previously about this. There is a 
person I know. His name it Hassan Al Nubri in Mecca. This is not the same 
Hassan that wu with me. There may be a likeness in names, but that is one 
person and this is another, 

Q: Hassan that was with you worked for Al Birr? 
A: That is what I thought, but Pm not positive. 

Q: Did you ever see Al Birr doing anything other than charity work? 
A: From what I know. the organization did charity work. I never saw the building or 

the Ql'g8llization. I heard it was a good organization. 

Q: When you were passing out goods, were you ever near al Farouq? 
A: I don't know where al Farouq is in the first place. 

Q: \\'hen you were in the Saudi military as a policeman, did you receive weapons 
training? 

A: I trained. but I don't rememben'llhat exactly the weapon was. 

Q: When you purchased the goods to distribute to the poor, how much would you 
purchase? 

A: Just a small supply. Then we would go to another place to buy more. We were 
afraid we would buy too much and then it would go bad. 

Q: What were you buying? 
A: Food, dates and oil, rice sometimes. 

Q: How would you distribute it? 
A: In the village. 

lSN#157 
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Q: But how would you get it to the village? 
A: Normally, with a car or pickup. 

Q: You had a pickup that the two of you used? 
A: Yes. but we would not drive. We would rent a car and driver. 

Q: Is that what you were doing in Pakistan also? 
A: In Pakistan, we would take some of the things to the villages on mules or 

donkeys. 

Q: How did you split up if you had the goods? How did you split up with Hassan 
and go one way, and you go the other? 

A: We split the goods. He went one place and I went to another. He would buy 
goods in one place and I would buy in another Wltil we were done. 

Q: How did you transport the goods once you were done? 
A: As for me, I had to pick up with a driver. 

Q: And Hassan? 
A: He also took a car and driver. 

Q: How long did you plan on staying in Afghanistan? 
A: I did not have a clear idea. I did not know how long I was going to stay,just long 

enough to finish our work. But l did not intend on staying there for a long time. 

Q: How long were you in Pakistan before you surrendered? 
A: I don,t remember, some months. 

Q: Some months? 
A: A few months. 

Q: Where did you stay when you were in Afghanistan? 
A: I would stay in a mosque in each village. 

Q: When you were in Pakistan, where did you stay? 
A: Same thing, our hotel was the mosque. 

Q: Did you have to pay to stay in the mosque? 
A; No, the advantage was that it was me. 

Q: Who were you with when you surrendered? 
A: Myself. 

Q: Why did you feel like you bad to surrender? 
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A: I did not have my passport, it was stolen. I knew the safest thing to do was go to 
the embassy. 

Q: Was there bombing going on while you were in Afghanistan? 
A: There was no bombing. 

Q: Did the bombing start after you left Afghanistan, while you were in Pakistan? 
A: I dontt know when the bombing started. I do know that when I heard about the 

American invasion, I left. 

Q: You left before the bombing started? 

A: I don't know if it started or not. I know that I left when I heard it was going to 
start I don't know when it started. 

Q: I just wanted to understand that you were not t1eeing the bombing. You just left 
because you thought there was going to be bombing. 

A: Yes. 

Q: I just want to clarify one thing about the witness request for your mother. You 
wanted to have your mother testify, but you wanted to call her directly. That 
request was denied. You were told the government had to make the call and then 
you decided not to call, is that correct? 

A: Do you want to answer that question (Personal Representative)? 

Personal Representative: At the initial interview. the Detainee requested his mother 
because she could testify for his l'eaSODS for going to Afghanistan. I told the 
Detainee that it is up to the Tribunal President to approve or disapprove all 
witness. but I would make the request for him. I made the request to the Tribunal 
President and it was approved. During the follow~up interview, I explained to the 
Detainee his request 'W3S approved. The Detainee was concerned that his mother 
'W3S elderly, and instead of the government making the request to get the 
statement from his moiher in Saudi Arabia, the Detainee wanted to be allowed to 
make a phone call to her. I told the Detainee that I did not know if it will be 
approved. but the request will be made. The request was denied that he meke the 
phone call. Upon meeting with the detainee again and discussing whether or not 
to have the government get a wi1ness statement, the Detainee decided to stop the 
process and not try to get a witness stat.ement 

Detainee: True. 

Tribunal President: Did you understand that your mother could have made a writwi 
statement and submitted it to the Tribunal? 
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Detainee: When I went back to my room, I understood. 

Tribunal President: What did you understand? 

Detainee: r unders10od that my mother could write a statement. 

Tribunal President: You just chose not to coatinue with the written request? 

Detainee: I changed my request becau~ I thought that the police in Saudi Arabia would 
take her, interrogate her, and take her to the police station. I told the Personal 
Representative that I know the Saudi government is strict I was afraid the Saudi 
government would take my mother to the station, and asked her questions about 
me. That is why I changed my request. 

Tribunal President: Saed, do you have anything else you would like to add? 

Detainee to the Personal Representative: Before l talk, do you have anything? 

Personal Representative: I do, again, going through my notes of the several sessions that 
we've had. 

The Detainee requests to take some points so he does nor forget them. The Tribunal 
President indicates the Personal Representative can take notes for the detainee, and that 
the Tribunal can take a brief recess to permit the detainee und Personal Representative 
to prepare the notes. 

The Personal Representative asks to read the last point the Detainee wants him to 
address before the notes. There were two key points the Detainee and Personal 
Representative agreed to present to the Tribunal. 01Je point was that the Dttair,ee went 
to Afghll1listan prior to September 1 JrJi, and-the Saudi government recognized the Taliban 
go'Vemment at that time. Tht Detainee also wanted to convty that he has been a1J 

extremely good camp derainee. He does not support extreme Muslims and on four or five 
occasions, the Detainee has found on the ground in the camp sharp metal, a naJ/ and pen. 
The Detainee immediately picked them up and turned them over to military police. 

The Tribunal President states that a brief recess will be taken to a/low the Detainee to 
write down some notes. 

Recess taken at 1450, 26 October 2004. 

Tribunal resumes at 1504. 

Tribunal President: Saed, [ understand you would like to present some additional 
comments to us. 

Detainee: Yes. If you permit? 
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Tribunal President: Please go ahead. 

Detainee: Interrogators have plactd some things in my file that are not mine. The first 
was a picture of Pakistani currency, watch, calculator and other things like that. I told 
them the things were not mine. Also, there is a letter in my file. I saw it myself. By 
coincidence, there wu a test to record my voice. They did not have anything for me to 
read in order to get a recording of my voice. The recording was 20 minutes. I told them 
to give me a book and I will read it for that amount of time. They did not have a book, so 
I told them to give me a letter from my file. They gave me a letter and when I looked at 
it, I diS(:Overed that it w~ not mine. I told them this does not have anything to do with 
me. They returned it a.od they gave me a different letter. That was my story. Also, when 
Saudi representatives came here, they asked me ifl knew anyone in Yemen and ifl sent a 
letter to Yemen. I told them no, I don't know anyone in Yemen. These are the notes in 
regards to the file that I wanted to address. I would like to say that I know America WBS 

attacked wrongly, and it is your right to do what is right for you from the people who 
attacked you. That is your right~ I am not saying anything about that. I am also hoping 
that you look at things in a humanitarian point of view to some of the piwple that migh1 
be innocent here. I swear I do not agree with the attacks that occuned in America. I did 
not have any part in the attacks that happened in America. I did not leave my country to 
fight against America or to do any wrong towards America. When you look at my case, 
please look at it in a humanitarian way. This is what I am asking the Tribunal for. 

Tribunal President: Thank you. Does that conclude your statement? 

Detainee: Yes. 

AUTHENTICATION 

I certify the material contained in this transcript js a true and accurate summary of the 
testimony given during the proceedings. 

Colonel, U.S. Army 
Tribunal President 
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Detainee wrote the following statement: 

When I retired my job I obtained approximately one hundred thousand riyals. 
Retirement money that I earned for the period of time I .worked with the police. 
Afterwards, I wanted to work as a merchant, buying and selling cars (used). I 
wanted to do this because of the difficulty in the Army Jolls. So then I obtained 
free time and I wanted to participate in charity work. I also obtained the idea of 
traveling as well. Then I met a person by the name of Hassan and he wanted to 
help with distributing some help to the poor as well. I wanted to do the same and 
so I asked Sheikh Abdul Aziz ((Al Sheik) and Sheikh Aleehidan Abdul ((Aziz)) 
about that topic. They both encouraged me, to do the charity work. I obtained a 
passport in Mecca, SA and traveled to Jeddah, SA. After Jeddah I traveled to 
Damascus, Syria and afterwards to Iran and I met Hassan there. Hassan had 
stayed there one to two months before I arrived, I do not remember the specifics. 
We used to buy l'ffl:!rchandises like clothes, wheat! and oil. We would distribute 
everything we bought to the poor in Afghanistan. After that we entered He rat, 3 .ct ! ' 
Afghanistan and stayed there for two months. Then we passed by some towns in 
Afghanistan looking to buy some goods and distribute to the villages. We amved 
the border of Afghanistan/Pakistan then we agreed to keep buying goods from 
Pakistan and bring them back to distribute in Afghanistan. During this time the 
assault of America had occurred. r heard this in the radio in Afghanistan. I also 
heard that America was looking to strike back. America would try to get in a war 
with Afghanistan. For those reasons we decided to leave Afghanistan. When we 
arrived in Pakistan we started the food distribution in several villages and towns 
until we arrived in Peshawar, PK. The amount of time I spent I cannot recall but I 
spent a period of months. We bought goods in Peshawar and we gave all the 
things away in villages near the Afghanistan/Pakistan border. Once we realized 
that we did not have enough money to continue distributing food for an additional 
amount of time we both decided to go on our separate ways. I went to one village 
to give away food and Hassan went to another village. As soon as we were done 
distributing the food we were both going to meet back up and return home. I 
entered a village and went inside a small mosque. I placed all of my belongings 
in the floor and l spent the night. I woke up in the morning and I started 
distributing the relief goods to the villagers. When I returned to the mosque all of 
my belongings were missing along with some additional relief goods. I wanted to 
return to Peshawar and so I decided to take a car from the road. When I reached 
the police station they arrested me. They handcuff me took me to jail and gave 
me away to the Americans. 

Detainees Signature 

Exhibit R3 
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Summarized Swom Detainee Statement 

When ashll by the Tribunal Prtsitknt if the detainee understood t/te CSRT process. 
tlleDdtdMeanawae("Ya." 

Whm asked by tlte Trlb1111al President if tllt detainee llod ,my qwstlom co11cmdng 
the Tribunal process, the Detainee answered, "No. n 

W,,o, the Tribunal Praldent stated /u was referencing Ule Detainee Election form the 
dett,inee asked: 

Detainee: What does the Detainee Election form mean? 

Tribunal President: This is the comment sheet that the Personal Representative has tilled 
out and it identifies that you wish to participate in this Tribunal. It also indicates that you 
have made no witness request and by you participating in this Tribunal would like to 
make an oral statement. Does that answer your question? 

Detainee: Yes. 

Tribunal President: You may now present any information or evidence you have to this 
Tribunal and you have the assistance of your Personal Representative in doing so. Do 
you want to present information to this Tribunal? 

Detainee: Yes, my infonnation is with the Personal Representative. 

The Detainee chne to take an Oflth and waa admlnistend the Mnlim oath. 

Tribunal President: With the assistance of your Personal Representative you may begin. 

Personal Representative: I am going to read each accusation against him and his 
response. He may decide to add. more to that. 

3.a. (The detainee is associated with fort.CS engaged in hostilities with the United States 
or its coalition partners.) 

This is not true. I am not associated with Al-Qaida. I have the evidence. Ifl were an 
enemy combatant. I would not have bought a round trip airline ticket. 

Detainee: When you are done with this point I would like to add something. 

Personal Representative: The only reason for my original statements is because I was 
tortured when I was captured. I was tortured in Kandahar, Kabul. and Bagram by 
interrogators. 

ISN#332 
Enc:lowro (3) 

Page 1 of 14 
UNCLASSIFIED//fleeJQ 

0033~'8 



UNCLASSIFIED//l'Ot,6 

Detainee: I also did not carry any weapons. I did not go to any place that there was 
fighting and I did not participate in any fighting against the coalition. 

Personal Representative: In Kabul. an Afghani interrogator beat me and told me that they 
would kill me if l djdn 't talk. They shot and killed someone in front -0f me and said they 
would do the same to me if! didn't cooperate. I was also beaten by Iraqi and Egyptian 
interrogators who were asking me questions and translating to the Afghani interrogator. 

Before I was sent to Bagram, the interrogator told me that they would kill me ifl didn't 
t.alk or send me back to the Afghanis ifl changed my story. I was then transferred to 
Bagram where an America soldier put a gwi in my face and threatened to kill me. This 
soldier threw me to the: ground, dragged me by my legs, injured my foot and hit me. I 
have a scar on my foot to prove it 1be interrogator was present at the time. Theo they 
pulled a weapon on me and threatened me. They placed a thin hood covering my head 
and I was kneeling down at their mercy. 

Whatever I said was because I was being tortured and threatened. I told this to the Red 
Cross in Afghanistan. 

Detainee: When I was being beaten by the soldier the interrogator was saying the law 
was execution. 

Personal Representative: I was then transferred to Kandahar. In Kandahar, they took all 
my clothes and the American soldiers hit me and kept me tied up in the rain for three 
hours. My hands and feet were tied so tight that I couldn't move my bands for a month 
and I couldn't move my feet for two weeks. One soldier kicked me in my knee and 
wounded me. I have a scar to prove it. I told this to tile doctor and be was visiting me at 

· night and gave me shots to sleep. I told the Red Cross what was happening to my body 
and mind. Before I was transferred to Cuba, the barber hit me in the scalp and made me 
bleed. I probably have a scar there but I can't see it because it is covered with hair. Also, 
before I went to the interrogator tent, a male and female soldier hit me. 

I was then transferred to Cuba. When I got off the airplane, the S-Oldiers bit~. They had 
us shackled and bad our eyes covered. They look off my clothes by the shower. The Red 
Cross asked them about my head wound. In the first month of detention in Cuba. the 
soldiers would hit me before bringing me to the interrogator. 

Because of the torture I received when I was originally captured, I had to admit to things 
l didn't do. I said the same thing in Bagram so I would not be sent back to the Afghani 
who would have killed me. 

lbere was a group of people from my country that visited me: here. I told them some of 
the things and events then the soldiers hit me. This was about a month after I v.u 
brought here. 
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At that time, I wed the interrogator for a psychologist and was refused. l told the 
interrogators that I tried to commit suicide twice. Fortunately, other detainees convinced 
me that I should not 

After that I met with four American interrogators and told them whatever I said in Kabul, 
Bagram, and Kandahar was &.lse and that I only said those things because I was being 
tortured end threatened to be killed. 

Some of the interrogators here put pressure on me such as withholding medication and by 
withholding letters from my family. The letters that I did receive were all marked out so 
I couldn't read them. Some interrogators were hard and some were soft. So the 
interrogators could keep their jobs, they tried to force me to admit things and not get to 
the real truth. 

Detainee: There is something I would like to add. This is onJy a small part of the torture 
that we were subjected to. The whole time in Bagram, seven to nine days, my bands and 
feet were bound. They would also make us stay up and not get any sleep. 

Personal Representative: 

3.a.l . (The detainee, a Saudi Arabian citiz.en, voluntarily traveled from Riyadh, Saudi 
Arabia to Afghanistan via Dubai, UAE and Karachi, Pakistan, in August 2001.) 

This is true but I went with a friend. I was a mechanical engineering student with three 
years completed and two years to go and h.ad one month off of school during break. I 
watched a Jot of Hollywood movies and wanted to learn. how to use pistols as a hobby. 
Since there was no place to learn how to use a weapon in my country unless you are a 
soldier, my friend suggested that we go to Afghanistan during the school break and learn. 
I had tried to apply to a military college but was not accepted because I was under 
weight. 

I was an engineering student but it is everyone's right to learn bow to use a pistol to 
defend thcmselves. In my country, there are a lot of robberies where bandits stop you in 
the middle of the road and rob you of all your money, possessions, and car. So I wanted 
to learn bow to defend myself. As I said, I am a mechanical engineering student and just 
want to go home and complete my studies. It is a good job to be an engineer. 

3.a.2. (The detainee rec;eived weapons training at the Al-Farouq training camp.) 

Not true. I never went to the AJ-Farouq training camp. I said this because of pressure the 
Afghani's put on me. I never M:nt to this camp. After I was in Afghanistan for about 
two weeks, September 11th happened. 
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